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Argentinija 
V zadnjem času si radi izbi-

r a j o izseljenci Argentini jo, k jer 
misli jo, da se j im bodo njihove 
sanje, nj ihovi (načrti izpolnili* 
zato je umestno spregovoriti na 
kratko o tej deželi. Na j si oni, 
k i se bav i jo z izse l jenskimi mi-
slimi ustvari jo iz sledečih vrst 
ma jhno sodbo o tamkajšnjih 
kra jevnih in gospodarskih raz-
merah, in posebno naj bo vsa-
kemu omogočeno, napraviti sod-
bo o lastni osebi, ali je v n jemu 
lastnih osebnih razmerah dano 
dovol j predpogojev, da bi mogel 
računati na sigurne uspehe Ar-
gentinija pač ni za vsakega brez 
izieme in če bo mogel kdo na-
praviti tam posebno srečo, bo 
kdo drugi prišel prav lahko ta-
korekoč iz dežja pod kap. — 
Vsekakor pa naj se drži vsakdo 
zlatega, starodavno preizkuše-
nega reka: Bolje en vrabec v 
roki ;ot deset na strehi, in če 
imaš en dom, četudi še tako 
skromen in pohleven, ohrani si 
ga, dokler moreš. 

Za danes se hočemo omejit i 
ina opisovanje zemljepisnih po-
sebnosti Argentinije. 

Današnja država je bila usta-
novl jena leta 1816, prej je bila 
španska kolonija z naznakom 
vicekralj estvo. P rv i Evropejci so 
prišli v Argentini jo 1. 1516., in 
sicer neki Juan Dias de Soliš, 
1. 1519. je Ferdinando Magellani 
obplul prvi celo južno Ameri-
ko. Znan je tudi Sebastiano Ca-
boto, ki je 1. 1527 usidral tam, 
k jer se nahaja dandanes mest^ 
Buenos Ayres ter plul po reki 
La Plata navzgor v notranjost 
Argentinije. On je dal današnje 
ime tej reki: Rio de la Plata, kar 
pomeni Srebrna reka. Mislil je 
namreč, da se mora nahajati v 
deželi dosti srebra, ker je videl 
dosti nakitov pri Indijancih, ki 
so po svetlosti sličili srebrnim. 
Prv i evropski naseljenci, ki so 
bili Španci, so. morali prestati 
dosti bojev z indijanskimi ple-
meni, predno so se mogli tam 
za stalne naseliti. Leta 1775. je 
napravila Španija Argentinijo 
za svojo kolonijo. L 1806—1807 
so bili hudi boji z Angleži, ka-
teri bi bili radi pregnali Špance 
od tam, a so morali končno An-
gleži popustiti. L. 1810. so se Ar-
gentinci uprli proti Špancem in 
se osvobodili popolnoma. Še da-
nes se praznuje 25. maja 1810. 
kot dan csvobojenja in je glav-
ni narodni praznik Argentinije. 
L. 1816. je zadobila današnja 
državna ustava svoje glavne o-
brise. Skozi celo prošlo stoletje 
so se pa vodile neprestane no-
tranje vojne med pristaši posa-
meznih strank, in sicer vse sa-
mo iz zgolj osebnih interesov, iz 
hrepenenja po vladni moči. Te 
so ovirale hitri razvoj dežele, tu-
di sicer se je čutila močno veli-
ka konkurenca severne Ameri-
ke, ki je vlekla skoro izključno 
vse evropske izseljence in ev-
ropski kapital nase, tako da je 
prišlo do današnjega bujnega 
razvoja v Argentinij i šele z za-
četkom sedanjega stoletja, ko 
so se notranje prilike dežele do-
cela pomirile in je postala se-
verna Amerika nasičena iz-
seljencev. Tol iko za zgodovinski 
razvoj. 

Argentini ja je federativna re-
publika in obstoji iz 14 provinc. 
Največ ja in najpomembnejša je 
provinca Buenos Ayres, tako 
imenovana po glavnem mestu. 
Obsega 305.120 km* ter hrani 
nad x>olovica vsega prebivalstva 
Argentinije. Preprcžena je vsa 
z železniškimi progami in tudi 
glavna reka R io de la Plata je 
plovna za vse ladje. Od drugih 
provinc naj imenujemo kot naj-
glavnejše: Santa F6 z g lavnim 
mestom Rosario, ki je po veli-
kosti največje mesto Argentini-
je za Buenos Ajrresom, približ-
no tako vel iko kot Trst, ima žit-
no borzo ter važno luko na reki 
Rio de la Plata, s katero je di-
rektno zvezano z §uenos Ajrre-
som (484 km) in z morjem. To 
mesto je tudi središče bogatih 
poljedelskih kra jev in je trgovi-
na kmetskih pridelkov in živi-
ne tam jako dobro razvita. Ro-
dovitna je tudi Entre Rios, kjer 
je posebno živinoreja dobro raz-
vita. Provinca «Corrimtes» z 
istoimenim glavnim mestom 
znana po južnem sadju, posen-
no pomarančah. Provinci ja Men-
doza je prva v vinogradništvu, 
Cordova je znana po rodovitnih 
dolinah in zdravem podnebju. 

Zakonodajno moč v republiki 
imata senat, ki je sestavljen iz 
30 senatorjev, ter poslaniška 

zbornica, ki obstoji iz 156 čla-
nov, izvoljenih po narodu za 
dobo 4 let. Izvršilno oblast ima 
predsednik, katerega voli tudi 
narod direktno vsakih 6 let. Se-
danji predsednik je Alvarez, 
kateremu se pa letos konča vlad-
na doba, tako da se bodo let®« 
vršile volitve novega predsedni-
ka, ki so vedno jako viharne. 

Površina Argentinije obsega 
2,950.520 km*, to je približno to-
liko, kot vsa Evropa-izvzemši 
Rusijo. Na vsej tej ogromni po-
vršini pa živi do sedaj samo 
okoli 13 milijonov ljudi, medtem 
ko živi v Evropi na omenjeni 
površini skoro 300 milijonov. 
Vendar je pa Argentinija po po-
vršini šele druga med državami 
Južne Amerike. Cela Južna A-
merika meri namreč okoli I8V2 
milj. km5, Brazilija od tega po-
lovico 8V2 milj. km*, Argentini-
ja pa ne cele 3 milj. km2. 

Radi te velikanske obširnosti 
je jasno, da poseduje Argentini-
ja zemljepisno in klimatično 
velike različnosti in vse mogoče 
ekstreme. Imamo na zahodu go-
rovje, ki po višini in po obzirno-
sti prostora, katerega zavzemlje, 
prekaša evropske Alpe, imamo 
v sredini brezkončne planjaye, 
kjer daljnje obzorje sliči onemu 
monotonemu na odprtem ocea-
nu, imamo delge plovn« reke in 
kraje, kjer vlada skrajna tro-
pična vročina, in kraje, kjer vla-
da neznosen mraz in seg-ajo 
snežnikl do morske gladine. Po-
sebno ta mnoffolifcnoet podnebja 
je, ki privlači izseljence, ker nu-
di ljudem iz različnih krajev z 
različnimi podnebji dosti izbere. 

V boljše razumevanje začne-
mo opisovanje zemljepisnih po-
sebnosti s tisto točko, kjer vsak 
Evropejec najprej stopi na ar-
gentinska tla, namreč Ba^zios 
Ayres. To velemest«, ki šteje 
okoli 2 milijona prebivalcev, to-
rej približno toliko kot Dunsy, 
leži cb izlivu megočne reke Rio 
de La Plata. To mesto slovi kot 
eno izmed najlepših na svetu, 
ima popolnoma moderno zunai-
njo obliko, ker je bila dograjeno 
večinoma v zadnjem času po go-
tovem v naprej sestavljenem 
načrtu. Posamezni hišni kom-
pleksi so grajeni na štirikotnih 
parcelah, katerih vsaka stran 
meri 130 metrov. Vse ulice pote-
kajo torej paralelno v gotovem 
redu in so na splošno jako dol-
ge. Tako meri znana ulica Ri-
vadavia 15 km, kar znaša tri 
dobre ure hoda. Mesto se ponaša 
z nebrojem krasnih zgradb, ki 
bi mogle dičiti po umetnosti in 
okusu grajenja vsako evropsko 
velemesto. Tudi kulturnih na-
prav ima mesto dosti, cerkva, 
muzejev, javnih knjižnic, poseb-
no je zanimivo, kako dosti šol 
se nahaja v tem mestu. Sploh je 
šolstvo v Argentiniji jako raz-
vito: Danes je v celi Argentiniji 
5 vseučilišč s 25 fakultetami in 
589 profesorji ter okoli 15.000 
slušateljev, srednjih šol je 107 z 
okoli 2000 profesorji in 20.000 
dijaki, poljedelskih šol 11, trgov-
skih šol 77, vseh učencev v ljud-
skih šolah 267.769. Te številke 
se more dobro razumeti, ako se 
pomisli, da je prebivalstvo Ar-
gentinije samo tako veliko kot 
ono Jugoslavije. Civilizacija Ar-
gentinije se torej more meriti z 
ono v Evropi in radi tega mora 
zadeti evropska inteligenca, ki 
se izseli v tamkajšnje kraje, na 
močno konkurenco domače in-
teligence. — Mesto Buenos Ay-
res je moglo doseči tako veli-
kanski razvoj radi dejstva, da 
se ves promet z inozemstvom 
osredotočuje na njegovo luko, 
posebno morajo vsi izseljenci, 
ki stopijo na argentinska tla, iti 
skozi Buenos Ayres in je jasno 
da ne gredo naprej v notranjost 
dežele, če le morejo dobiti v me-
stu dela. Zato so tudi vedno sla-
be delovne prilike, ker vedno 
prihajajoče nove množine izse-
ljencev stalno pritiskajo na de-
lovni tr# s ponudbami. Tako je 
tudi mogoče, da. živi ena petina 
prebivalstva Argentinije v tem 
mestu, ki absorbira tri četrtine 
vse trgovine bogate dežele. 

(Dalje.) 

Likvidacija pokojninskih zavo-
dov r izpod bivšega režima 
RIM, 10. (Izv.) «Gazzetta Uf-

ficiale» objavlja kraljev odlok z 
dne 19. maja 1927., ki izpopol-
njuje kr. odlok z dne 16. maja 
1926. glede likvidacije pokoj-
ninskih zavodov izpod bivše 
avstro-ogrske vladavine. 

hipni i palafi ftifi 
ek predsednikov konfe-

deracij 
RIM, 10. (Izv.) Načelnik vlade 

on. Mussolini je danes sprejel 
predsednika fašistovske nacio-
nalne konfederacije industrij-
cev ter je ž njim dolgo razprav-
ljal o raznih vprašanjih, ki se 
tičejo industrije, ter o splošnem 
položaju proizvodnje v zvezi s 
poslednjimi fiskalnimi in tarif-
nimi olajšavami, odobrenimi na 
zadnjem zasedanju ministrske-
ga sveta. 

Ministrski predsednik je po-
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M iztfitfiji ime kazni 
Demonstracije v Bostonu 

PARIZ, 10. Vest, ki so jo pri-
nesli današnji listi, da bosta 
Sacco in Vanzetti še tekom da-
našnjega dopoldneva usmrčena, 
OČividno ne odgovarja resnici. 
Danes je namreč prispela iz Bo-
stona brzojavka, da bosta usmr-
ćena danes opolnoči, po evrop-
skem času jutri zjutraj ob 5. 
uri. Možna pa je zanju še ena 
poslednja rešitev. Ta rešitev bi 
bila pomilostitev, ki jo sme v iz-
rednih slučajih izreči predsed-

zneje sprejel tudi on. Torrisija, d r ž a v e . A k o bi v tem slu-
lr; K* it Lr i»q4 Ir nrl rilrktmml V I „ . — ki bo v kratkem odpotoval v 
Brazilijo. On. Mussolini mu je 
obljubil, da mu bo izročil posla-
nico za italijanske vojne pohab-
ljence, ki prebivajo sedaj v Bra-
ziliji. 

Jutri zjutraj se bodo sestali v 
Liktorski palači predsedniki na-
cionalnih konfederacij. Sestan-
ku bo predsedoval generalni 
tajnik fašistovske stranke on. 
Turati. Predsedniki konfedera-
cij bodo razpravljali o splošnem 
gospodarskem položaju, o giba-
niu cen in o položaju sindikal-
nih organizacij v posameznih 
pokrajinah. Bavili se bodo tudi 
z vprašanjem disciplinacije de-
lovanja medsindikalnih odbo-
rov, ki so se ustanovili v pre-
teklem mesecu. Kakor znano, 
so nekateri izmed teh odborov 

pričeli delovati, in sicer s še 
preveliko vnemo, kajti posegali 
se tudi v takšne posle, ki spa-
dajo v kempetenco sindikalnih 
organizacij delodajalcev in de-
lavcev, tako da je moral on. Tu-
rati posredovati. Te dni je vsem 
pokrajinskim tajnikom fašistov-
ske stranke poslal posebno o-
krežnico o delovanju medsindi-
kaJnlh odborov; o njeni vsebini 
smo že poročali. 

Oigjitn pMK?&§3a fenM 
ffGiomale d'Italla* o staUUt 

Italijo 
RIM, 10. (Izv.) Današnji «Gior-

nale dTtalia» se spet peča z že-
nevsko konferenco za omejitev 
pomorskega oboroževanja. Pra-
vi, v glavnem, da je konferenca 
dokazala, kako ni r 'oče izve-
sti omejitve pome oboro-
ževanja. Anglež^ pove-
dali, da jim je odovje 
potrebno za obram ^morske-
ga prometa. Niso se obotavljali 
povedati, da ne morejo pristati 
na omejitve pomorskega oboro-
ževanja, čeprav so se zavedali, 
da bi ta njihova izjava zamogla 
usodno vplivati na uspehe kon-
ference. 

Rimski list naglaša, da bi tudi 
Italija ne mogla pristati na ni-
kakršno zmanjšanje vojnega 
brodovja, ker ji je to brodovje 
potrebno — ne morda za kakšen 
nedosegljiv pomorski imperiali-
zem —, marveč za obrambo po-
morskih prometnih prog: Itali-
ja v tem pogledu ne sme popu-
ščati, pravi «G|ornale d'Italia», 
Angleži so že dali vzgrled. 

Byrt«v« eKspeilcIJfl 
na Južni tečaj 

RIM, 10. (Izv.) Rimski agen-
ciji poročajo iz Stockholma, da 
je letalec Byrd podal listu 
«Stockholms Tidningen» daljše 
izjave o poletu, ki ga namerava 
izvršiti na Južni te čad. Ekspe-
dicije se bo udeležilo Se 10 dru-
gih mož in trajala bo poldrugo 
leto. 
Nacionalni tret sa raziskovanja 

RIM, 10. (Izv.) Radi reorgani-
zacije Nacionalnega sveta za 
raziskovanja, kateremu je vlada 
poverila sedaj važnejše in ob-
sežnejše naloge, je bil izdan kr. 
odlok, s katerim se je imeno-
valo novo vodstvo. Predsednik 
vodstva je Viljem M ar coni. 

Konec stavke v pečujskih re 
virjih 

BUDIMPEŠTA, lO.JIzv.) Vče-
raj je bila v pečujskem premo-
gokopnem okrožju zaključena 
večdnevna stavka. Delodajalci 
so pristali na to, da se izpolnijo 
skoraj vse stavljene zahteve, a 
to pod pogojem, da se delavstvo 
nemudoma povrne na delo. 

Kralj Boris se bo zaročil 
SOFIJA, 10.(Izv.)V tukajšnjih 

političnih krogih zatrjujejo, da 
se bo kralj Boris povrnil s svo-
jega potovanja po inozemstvu 
če že ne poročen, pa vsaj zaro-
čen. 

čaju guverner Fuller Sac ca m 
Vanzettija ne pomilostil, bosta 
morala, kot rečeno, danes opol-
noči umreti. Zvezno sodišče je 
izjavilo, da se ne more vmeša-
vati v zadevo Sacca in Vanzet-
tija. 

LONDON, 10. Agencija «Reu-
ter» je prejela iz Bostona slede-
60 brzoj avRo: Izgleda, da bo 
usmrtitev obeh obsojencev Sac-
ca in Vanzettija preložena, ker 
je guverner Massachussettsa 
Fuller izjavil, da proučuje pred-
log branitelj ev, po katerem naj 
bi se usmrtitev prenesla. Tudi 
izvrševalni svet Massachussettsa 
se bo sestal danes/v sredo, ter 
si osvojil stališče glede prelo-
žitve usmrtitve, če jo bo sprejel 
in odobril tudi guverner. 

Sodnik Thayer je izjavil, da 
svoje sodbe glede Sacca in Van-
zettija ne bo ovrgel. Dodal pia je, 
da so si branitelji izgovorili pra-
vieo ugovora napram njegovi 
razsodbi ter bodo tako lahko 
napravili priziv na najvišje dr-
žavno sodišče. 

GENOVA, 10. «Corriere Mer-
cantile» je dobil kablogram, gla-
som katerega bo usmrtitev Sac-
ca in Vanzettija preložena za 
mesec dni. Ta vest pa še ni po-
trjena. 

NEW-YORK, 10. Za usmrtitev 
obeh obsojencev je že vse pri-
pravljeno. Električna stolica je 
že zvezana z močnim tokom. 
Krvnik in njegovi pomagači, ka-
kor tudi ječa sama so pod stro-
gim policijskim varstvom. Davi 
je bil ves Boston v kričečih le-
pakih, črnih in rdečih zastavah. 
Med policijo, ki je dala te pro-
testne lepake odstraniti z zi-
dov in hiš, in razburjenim ljud-
stvom je prišlo do več inciden-
tov. Glasom poslednjih vesti bo-
sta Sacco in Vanzetti usmrčena 
kmalu po polnoči, ker se mora-
jo vse usmrtitve izvršiti tekom 
prve ure v dnevu. 

Pritestna zfcinvanlt 
in bombni atentati 

CHICAGO, 10. (Izv.) Danes 
predpoldne se je tu vršilo ve-
liko protestno zborovanje za 
Sacca in Vanzettija. Udeležilo 
se ga je več tisoče v oseb. Po 
zborovanju je prišlo na ulicah 
do izgredov. Demonstranti so 
kričali proti guvernerju Fuller-
ju in sodniku Thayerju ter vz-
klikali Saccu in rVanzettiju. Na-
padli so en avtomobil in en 
tramvajski voz. 

Policija se je morala poslu-
žiti bomb, ki vsebujejo solze-
tvorne pline, da je razgnala de-
monstrante. Mnogo oseb je bilo 
aretiranih. 

LONDON, 10. Po vsej Angliji 
so se vršila protestna zborova-
nja radi obsodbe Sacca in Van-
zettija. Včeraj se je razpočila 
pred postajo podzemske želez-
nice Aldwich bomba, ki pa k 
sreči ni povzročila nobene Ško-
de. 

Kot poročajo iz New-Yorka, 
je eksplodirala v Utici bomba, 
ki je razdejala tri hiše in ra-
nila dvajset oseb. Tudi v Chica-
gu se je razpočila v neki kato-
liški cerkvi bomba, ki je cerkev 
zelo poškodovala. 

V New-Yorku samem je mo-
biliziranih 10.000 policijskih a-
gentov. Pripravljeni so oklopni 
avtomobili in druga vojna sred-
stva, da se takoj preprečijo e-
ventuelni izgredi. Kot javljajo 
iz posameznih držav, so ame-
riška poslaništva v inozemstvu 
močno zastražena. 

Nemiri na Javi 
HAAG, 9. Na Javi so nastali 

po poslednjih vesteh med prebi-
valstvom spet nemiri. Mnogo 
upornikov je bilo zaprtih. Iz 
Moskve prihajajo na Javo po 
radiju redno pozivi, naj se ljud-
stvo upre oblastvom. Poslednji 
tak poziv na otočane se je gla-
sil, naj pobijejo onih 200.000 Ni-
&>z&piGev, ki prebivajo na otoku. 

osumi j onih komunistično pro-
pagande 

ZAGREB, 10. (Izv.) Notranje 
ministrstvo je razpustilo tukaj-
šnjo organizacijo «Ligo za za-
ščito državljanskih pravic in za 
podpiranje žrtev reakcije«. Slič-
ne organizacije so bile razpušče-
ne tudi v Beogradu, Sarajevu in 
po drugih jugoslovenskih me-
stih. 

Vse spise je policija zapleni-
la. Kakor se zatrjuje, je notra-
nje ministrstvo izdalo nalog za 
razpustitev teh organizacij, ker 
je dobilo nedvomljive dokaze, 
da so te lige v bistvu komuni-
stične organizacije. 

ni 

Seji izvršilHlb obetov 
radikalske in demokratske 

stranke 
BEOGRAD, 10. (Izv.) General-
tajnik ife-dikalne stranke dr. 

Momčilo Ivanić je izjavil novi-
narjem, da bo jutri popoldne iz-
vrše valni odbor Narodno-radi-
kalne stranke nadaljeval svoje 
delo in storil vse potrebno, da se 
vložijo radikalske kandidatne 
liste pri pristojnih sodiSčih. 

BEOGRAD, 10. (Izv.) Jutri do-
poldne se bo sestal izvrševalni 
odbor Jugoslovenske demokrat-
ske stranke. Na jutrišnji seji bo 
izključen iz stranke dr. Miloš 
Radosavljević, ki je postavil po-
sebno kandidatno listo v kragu-
jevačkem volilnem okrožju, ker 
se ni hotel pokoriti odloku izvr-
ševalnega odbora o kandidaturi 
Koste Timotiievića ali Dragiša 
Mijoviča v omenjenem volilnem 
okrožju. 

Tudi danes je bilo v poslan-
skem klubu Jugoslovenske de-
mokratske stranke zele živahno. 
Vršilo se je mnogo konferenc, 
na katerih so razpravljali, oli 
naj bo v raškem volilnem okrož-
ju nosilec demokratske liste dr. 
Spaho ali dr. Voja Marinko vi <5. 

Jngasliueaskf konzul! 
se p&7iiwjo na sv?? j a mesta v 

Albaniji 
BEOGRAD, 10. (Izv.) Albanski 

odpravnik poslov na jugoslo-
venskem dvoru v Beogradu dr. 
Silla je danes izjavil novinar-
jem, da ga bo jutri dopoldne ob 
11.30 sprejel jugoslovenski zu-
nanji minister dr. Marinkovič. 
Na ta način se bodo popolnoma 
obnovili odnošaji med Jugosla-
vijo in Albanijo. Zvečer je dr. 
Marinković ' izdal jugosloven-
skim konzulom naredbo, naj se 
povrnejo na svoja mesta v Al-
baniji. 
Grozen na-zločin pobesnelega 

rednika 
BEOGRAD, 10. (Izv.) Davi je 

bil na neki orožniški postaji v 
Beogradu izvršen grozen zločin. 
Orožniški narednik Mitro vic je 
z revolver jem ustrelil pisarja 
Mustafo Kara Hadžiča; nato je 
sprožil samokres proti orožniku 
Ivanu Obrado viču, ki ga je ra-
nil, tako da je onemel in bo v 
kratkem vsled rane umrl. Kon-
čno pa se je Mitrovič še samega 
sebe ubil. Vzrok tega strahovi-
tega podiv janja orožniškega 
podnarednika, ki je zahtevalo 
kar tri človeške žrtve, je — l ju-
bosumnost. 

Bivša grška kraljevska dvojica 
potuje na Bled 

BEOGRAD, 10. (Izv.) Kakor 
se doznava, odpotujeta bivši gr-
ški kralj in njegova soproga iz 
Bukarešta na Bled, kjer osta-
neta kot gosta jugoslovenskega 
kraljevskega para. 

Kralj Aleksander v Monakovem 
MONAKOVO, 10. (Izv.) Jugo-

slovenski kralj Aleksander je 
danes dopoldne dospel v Mona-
kovo. Kralj potuje, kot smo že 
javili, v strogem inkognitu. V 
Monakovem bo konzultiral spe-
cialista za želodčne bolezni. To 
je prvi poset jugoslovenskega 
kralja v Nemčiji. 

Neurje 
BERGAMO, 10. Radi hudega 

neurja je potok Grabiasca moč-
no narastel. Vodovje je podrlo 
kamenit most na cesti, ki vodi 
v Bondione. 

NAPOLI, 10. V pokrajini Po-
tenza je včeraj divjal silovit vi-
har,, ki je povzročil mnogo ško-
de. V občini Tramu cola je stre-
la ubila mladega pastirja in 40 
3vac. V Falernu so strele ubile 
nad 140 koz. Podrobnosti še 
manjkajo, ker so telefonske pro-
ge pokvarjene. 
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V ruski kesiHBiSlBi stranki 
Sporazum med vlado in opozi-

cijo? 
MOSKVA, 10. (Izv.) Ker so za-

stopniki komunistične opozicije 
na plenarni seji osrednjega iz-
vrševalnega odbora komuni-
stične stranke izjavil i , da od-
stopajo v več točkah od svojega 
opozicionalnega stališča, je ple-
narna seja sklenila, da se ne bo 
več razpravl jalo o izključitvi 
opozicijonalcev iz komunistične 
stranke. Trocki j in Zinovjev 
prejmeta samo strog ukor. 

Prihodnji kongres Komuni-
stične stranke se bo vršil 1. de-
cembra tekočega leta. 

Trockij ne bo odpotoval v 
Steckholm 

DUNAJ, 10. Z dobro poučeno 
strani poročajo, da vesti, ki so 
jih prinesli pred dnevi listi o 
izselitvi Trockega v Stockholm, 
ne o d g o v a r j a j o resnici. To vest 
so dotični časopisi spravili v 
zvezo z borbo mod osrednjim iz-
vrševalnim odborom komunisti-
čne stranke in komunistično 
opozicijo v sovjetski Rusiji. Gla-
som teh vesti bi bilo v Moskvi 
skoraj prišlo do nemirov in bi 
naj bilo Trocki j evo ž iv l jenje v 
nevarnosti. Vse te vesti kot ona 
o Trocki jevem bogu v inozem-
stvo se, kot rečeno, dementi-
rajo. 

Argentinija bo spet vstopila v 
Družbo narodov 

LONDON, 10. Londonskemu 
listu «Morningpost» poročajo iz 
Buenos Airesa, da bo argentin-
ski zunanji minister Galerdo ju-
tri odpotoval v Ženevo. Tam-
kajšnj i politični krogi so pre-
pričani, da bo Argentinija spet 
vstopiia v Družbo narodov. O 
ponovnem vstopu Argentinije 
bo Družba narodov razpravlja-
la na svojem prihodnjem zase-
danju. _ _ _ _ _ 

Aretacije grških častnikov 
SOLUN, 10. (Izv.) Tekom vče-

rajšnjega dneva je bilo v Solu-
nu in okoliških vojnih garnizi-
jah aretiranih več grških Čast-
nikov. Domneva se, da so bili 
aretirani častniki v zvezi s pred 
kratkim odkrito zaroto, ki je 
hotela izvesti vojaški prevrat 
na Grškem. 

Stavka v Pragi 
DUNAJ, 10. V rtagi je priče, 

lo včeraj stavkati 12.000 stavb-
nih delavcev. V Vr&ovicah se je 
dogodil incident mod policijo in 
stavkujočimi delavci. Pol ic i ja je 
streljala preko glav demon-
strantov, ker se je bilo bati, da 
bi ti ne povzročili resnih nemi-
rov. 

Politične beležke 
Smrtne obsodbe v Rusiji 

Doba poslednjih šest tednov 
v i ovjetski Rusiji bi se mogla 
imenovati doba smrtnih obsodb. 
Gotovo obsodba Penjkova-Po-
ložnega, ki je bil obsojen v Har-
kovu na smrt radi špijonaže v 
korist Poljske, ni zadnji člen 
dolge verige smrtnih obsodb. Iz 
istega razloga sta bila v Har-
kovu obsojena na smrt Viš-
njevska, v Minsku pa Savatski. 
Radi špijonaže v korist Veliko 
Britanije sta bila obešena čast-
nik Klepikov in l^jteova žona, 
ki je takrat pomagala pri špijo-
naži angleškemu agentu Boy-
ceu. 

V drugo skupino spadajo ob-
sojenci na smrt, kot n. pr. čast-
nik Druži lovski j, ki je bil obso-
jen v Moskvi radi ponarejanja 
sovjetskih dokumentov, artil je-
rijski častnik ruske armade A-
bakumov, ker je ubil vojnega 
poročevalca v Petrogradu, in 
končno veleposestnik Govka, 
ker je ubil vaškega dopisnika v 
Vinici. 

K tretj i skupini obsojencev 
pa bi se lahko prištevali oni, ki 
so bili obsojeni na smrt radi 
svojega delovanja v preteklosti. 
Med temi je bivši agent «0bra-
ne» Strašnov, ki je bil pred 
kratkim v Kalugi obsojen na 
smrt radi dejanja, ki ga je iz-
vršil pred osmimi leti. Belogar-
dist Obuhov je bil obsojen v Će-
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ljiibinsku radi izdaje pr£d de-
vetimi leti. Štirje carski Častni-
ki pa »o bili obsojeni celo radi 
ekspedicije v baltiške pokrajine, 
ki so jo rodili pred 22 leti. 

Iz nepojasnjenih razlogov so 
bili obsojeni nai smrt <cbeli» čast-
nik Malfin in nekateri njegovi 
tovariši, ki so siuži>ovali v Kol-
čakovi vojski, med njimi tudi 
major #enerai»ega Štaba Per-
# m w in trije drogi beli gardi-
atL V AmiirsM pokrajini so bili 
obsojeni na smrt radi tod. z ^Ni-
kolajem Nikolajevičem orožni-
Ški polkovnik Arestulov in pet 
njegovih pristašev. 

Kot nepolitični zločinci so bili 
obsojeni in ustreljeni narednik 
Heyden radi goljufije o priliki 
nakupovanja konjev v Kazak-
stanu, trije častniki v Krasno-
daru radi kraje. Tudi te zločine 

smatrale sovjetske oblasti za 
protirevolucionarna dejanja. 
Sfin spada tudi stroga obsodba 

budističnih svečenikov, k i so 
vodi l i protiboljševiško propa-
gando v A^inski pokra j in i v Si-
biri j i . Ver lmjeudinski sodniki v 
tem slučaju niso ncrekli smrtne 
obsodbe, ker bi s tem izzvali li-
po r budističnega prebivalstva. 
Tr i j e glavni svečeniki so bili 
obsojeni na pet, štirje drugi na 
štiri, ostali pa na eno oziroma 
dve leti ječe. 

Vsa i a vii ost se je zanimala za 
te obsodbe in je ni od nj ih za-
vrnila niti na novo poostrena 
borba med komunistično opozi-
cijo in centralnim izvrševaJnlm 
odborom komunistične stranke. 

To borbo presoja politična 
javnost v toliko, da bosta vodi-
telja opozicije Trocki j in Zinov-
jev izključena iz osrednjega 
o<ft>ora komunistične stranke 
ali pa da bo glavni odbor ugo-
dil upravičenim zahtevam opo-
zicije, seveda le pod pogojem, 
da se načelo strankine edinosti 
obrani nedotaknjeno. Če pa bi 
ne uspelo ne eno ne drugo, te-
daj je pričakovati , da bo opozi-
cija radikalno potlačena. V se-
danjih okolščinah. ki v ladajo v 
sovjetski Rusiji, si je namreč 
nemogoče misliti, da bi mogli 
obstojati v Rusiji druga poleg 
druge dve komunistični strank!. 

Združevanja avstrijskih jaae£f>-
uaiističnžk f t igas iz&si j 

V poslednjem času so se vr -
šila pogajanja za združitev raz-
nih nacionalističnih vojnih or-
ganizacij v Avstr i j i , ki pa nima-
jo jjravice do. obstoja. Ust fino vi-
la na j bi se ena sama organiza-
cija, ki na j bi predstavl jala 
močno gardo meščanskega blo-
ka proti socialističnemu 
«Schutzbundu»- Kot doznava a-
gencija «Ceps», so se ta poga,-
jan ja v nekaterih pokraj inah 
zaključi la z u r b a r u . V Gornji 
Avs t r i j i sta sc zuruT.ili organi-
zaci ja «HeimatsweJir> in orga-
nizaci ja bojevnikov pod skup-
nim povel jstvom bivšega ma-
jor ja avstro-ogrske vojske Ma-
yerja. Sploh zasedajo taka me-
sta predvsem bjvši avstra-ogr-
ski častniki, ki se v ve l ikem šte-
vi lu neprenehoma vpisuje jo v 
avstri jske nacionalistične vo jne 
organizacije. 

Usi&ncvitev delcvneca uradni na 
Poljšakom 

Pol jsko ministrstvo za social-
no pol i t iko je -določilo, da se u-
stanovi delovni urad, ki naj bi 
imel namen Ščititi -domače de-
lavstvo pred prisel jevanjem tu-
jih dc-lavcev. Ta urad ima 45 u-
radnikov. V njem so zastopani 
delodajalci in delojemalci v e-
naki meri. V uradu je namešče-
nih tudi nekaj zdravnikov, teh-
nikov in gospodarstvenikov. 

C A R I N S K A ZVEZA 
med ČeJiosi&vaiko in Avstrije 

Pred nekaj dnevi so prinesti 
berlinski listi vest, da bo v je-
seni čehoslovaška vlada predia-
gala Avstr i j i , na j ustanovi 
čehoslovaško-avstrijska carin-
ska zveza. Ta vest je izšla go»-
tovo iz dunajskih velenemških 
krogov, kajt i že o pri l iki gospo-
darske konference v Ženevi je 
pisalo o tej zvezi glasi lo vele-
nemške stranke v Avstr i j i . In 
kasneje — sredi meseca ju l i ja — 
je prvak te stranke dr. W o t o w 
na javnem shodu na Dunaju 
ponovno izrekel to trditev. Se-
daj pa je pisalo o tem vprašanju 
velenemško glasi lo «Tagespost» , 
ki izhaja v Linzu, in je objavilo 
zanimivo i z javo pristaša vele-
nemške stranke, ministra dr. 
Dinghof fer ja . 

Dr. Dinghoffer je dejal, da 
vest o čehoslovaško-avstrijski 
carinski uniji nima nikake pod-
lage in je le čisto običajna kom-
binacija. Glasovi o tej carinski 
zvezi so se pojavili o priliki ne-
ke tozadevne pripombe Čehoslo-
vaSkega delegata pri čehoslova-
Sko-avstrijskih trgovinskih in 
političnih pogajanjih. Takrat je 
dotični delegat mimogrede de-
jal, da bi bila taka carinska 
zveza najprimernejša, V dobi, 

ko so se vršila ta pogajanja in 
je Čehoslovaški delegat omenil 
to zvezo, se je državni kancelar 
dr. Seipe* ravno odpravljal v 
Karlove Vari. Ob tef jnlliki se 
j « sevedU namenil, da obišče 
čehoskkvaškega načelnika; vlade 
dr. Svehlo in zunanjega; mini-
stra dr, BemeštL Ta ofcolnost p a 
je navedla avstrijsko politično 
javnost, da je smatrala pripom-
bo čehoslovaškega delegata za 
resno in da pomeni dr. Seiplov 
poset pri čehoslovaškit. držav-
nikih pričetek pogajanj za usta-
novitev carinske zveze. 

Medtem, pa se j « državni kan-
celar dr. Seipei premislil m je 
ostal v Avstriji. S tem pa bi bila 
morala naravno prešteti vsaka 
govorica o ustanovitvi carinslfce 
zveze med obema državama. 

Verodostojnost te vesti §« po-
trdi l v svoji izjavi g. Maisner, 
načelnik nemškega oddelka pra-
ške <cZemedelske rade» (Po l je -
delski svet), na kongresu ger-
manskih agraoev v Unru. Defal 
je, da more minister potrditi, 
da se Avs t r i j a nikol i ni poga ja-
la s Čehoslovasko ali z velesi-
lami, k i stoj i jo Čehoslovaški 
blizu, o vprašanju ustanovitve 
č ehoslo va ško-a vst ri jsjke carin-
ske unije. 

K a s m k s k I v ladar 
Kašmirski m aha rad Z a Hari 

Singh se je te dneve v Singaraju 
glavnem mestu Kašmirja, brez 
vsakega hrupa poročil. Hari Singh 
je eden najbogatejših indijskih 
knezov. Njegovo premoženje zna-
ša dvanajst milijonov funtov, 
in njegovi letni dohodki nad eaa 
milijon funtov. Svoje <lni, ko je bil 
Je princi in je vladal v .Ka-šmirju 
njegov stric, je stal v središču ve-
likega škandala. V Parizu se je 
zaljubil "v neko gospo, katere mož 
ju je zasačil. Da je potolažil uža-
ljenega moža, mu je izročil ček za 
dva in pol milijona zlatih fran-
kov. Izkazalo se je, da je bik) med 
zakonskima vse to dogvoorjeno in 
da je neizkušeni princ prišel -dve-
ma izsiljevalcema v pest. Za te 
dogodke je pa izvedel prinčev 
stric v Indiji, in Hari Singh bi bil 
kmalu odstavljen kot vladarjev 

prestolonaslednik in si je opral 
šele po večtedenski pokori ta ma-
dež. Komaj po dogovornem spo-
razumu med britansko in indijsko 
vlado je lahko sledil svojemu stri-
cu, ko je ta umrl, v vladarstvu. 

Nočni lov m sertfele 
Odveč je ponavljati, da opazimo 

pri nas, pa čeprav «primorcih», 
nedopustijivo malo zanimanja za 
vse ono, kar je v zvezi z morjem, 
naj bo plovba ali ribolov. Človek 
si tega v resnici ne zna razlagati. 
Krivda, da nimajo naši ribiči svoje 
lastne — slovenske terminologije, 
tiči v veliki meri v omenjenem 
dejstvu. 

KibiCi, ki hočejo organizirati po-
nočni lov na sardele z lamparo, 
morajo najprej zadostiti gotovini 
zakonskim predpisom. 'Nato čaka-
jo v vrstilnem redu. Radi uspeha 
namreč ne sme priti do tega, da bi 
dve družbi istočasno in na istem 
kraju lovili. Delovanje večjega 
•Števila acetilenk obenem bi vpli-
valo na ribe zastraševalno. Prišlo 
bi do tega, da ne bi vse luči sku-
paj imele one množine rib, ki jo 
lahko privabi ena sama. — Med 
solnčnim zahodom gre ve?ja ladja 
na določeno mesto ob obali. Mre-
ža, s katero hoče loviti, je lahko 
trojne vrste. Najbolj popularna ie 
mreža brez vreče (trata), ki meri 
v doižinl 160 m, draga, skoro iste 
dolžine, ima poleg še 17 m dolgo 
vrečo. Cela mreža ne samo da 
stane težke tisočake (okoli -30 ti-
soč), ampak je tudi izredno težka 
(okoli 400 kg). Da je treba pri iz-
delavi tako drage in velike mreže 
velike vožnje, je umljivo. Mreže 
v vsej svoji velikosti ni mogoče iz-
gotoviti iz enega samega kosa. 
Navadno jo sešijejo (vreča izvze-
ta) iz 48 kosov in to 24 na vsaki 
strani vreče, (ta se potemtakem 
nahaja v sredi). Ker pa ribiči vseli 
dimenzij navadno ne poznajo, 
marsikdo si mreže ne more naba-
viti, če tudi ima na razpolago de-
nar. 

Naj omenim v par besedah še 
tretjo mrežo, ki jo rabijo pri to-
vrstnem lovu. Je to nov izum, ki 
obeta postati zelo popularen radi 
svoje rentabilnosti. Pri nas jo rabi-
jo letos prvič v Istri (Izola). Na-
pravljena je na poseben način; me-
sto svinca ima medena obrc?k«, 
-ko^i katere teče vrv in j« 
tako mrežo od spodaj popolnoma 
zapreti. Nastane tedaj mreža po-
dobna votli krogli, ki smo ji odre-
zali vrb. Pri poizkusih so bili do-
seženi zelo dobri uspehi 

Barka, ki prevaža mrežo, ne 
sme imeti manj kot 10 mož posad-
ke in mora biti preskrbljena toli-
ko z vesli kolikor z jadri; mora 
imeti tudi zadostno Število vrvi, 
ki služijo pri zopetnem dvigu mre-
že iz vode. Poleg tega je preskrb-
ljena s tremi praznimi, dobro za-
prtimi sodi. Poslednje privežejo 
na mrežo v vodi ob straneh in v 
sredini Radi velike teže zajetih 
rib bi se mreža lahko potopila, kar 
bi z drugo besedo pomenilo izgubo 
precejšnje množine sardel. — Dva 
čolna, vsak z dvema ribičema, 
imata po en svetilnik na acetilen 
ali bolj zastarelo tudi petrolej. V 
novejšem času delajo poizkuse tu-
di z elektriko* ni pa Še portala 

na, ker Je to zdru-
ženo z velikimi teCkočarai, ki se 
pora j a j o radi težav pri operiranju 
ali pri nabavi aparata, ki g a Je 
izumil profesor Rubsol Mm sta do-
segla omenjena čolna razdaljo eme 
do treh milj od brega, se oddaljita 
toliko, da je izključena vsaka 
možnost motenja drugega s pri-
vlačnostjo izžgane svetilke. Ribič, 
ki ima nalogo prižgati svetilko, 
določi ve® ali manj mesto, kjer 
som navado tetti sardafia vlak ter 
vrže v vodo črn kamen privezan 
na vrvici, ki se pridete na bužo 
tako, da prepreči potopitev kamna 
(tanta) do dna. Ta sicer lako pri-
prosta priprava ima pri nadajj-
nem poteku lova zelo veliko važ-
nost. Kamen mora biti črn radi "te-
ga, ker bi bel, ves obžarjen z tuE-
jo, čudno odseval m s tem r f l » 
vznemirjal. 

Med temi pripravami je poč®« 
nastopila gosta tema. Dočim stofi 
prvi ribič v čolnu pri veslih, pri-
žge drugi svetilnik in pamo grleda 
v razsvetljeno vodo, da tei opazil 
ribe; da pa spozna vrsto in množi-
no rib, služi zgoraj popisana vr-
rica s črnim kamnom. Izvežbaa 
prisluškovalec spozna po moCž 
^udarcev vrsto rib, po množini u-
darcev pa množino rib. Ko je go-
tov, da je svetilnik ribe že priva-
bil, da znamenje veslaču, ki jasa© 
veslati proti barki z mrežo. S tem 
pa nikakor ni še vsega konec. Ce 
postavimo k svetilniku človeka, ki 
iii kos sv^ji nadoga, je ves trud za-
man. Res je, da vpliva močna 
svetloba na ribe (predvsem sar-
dele), tako da sledijo kot na pri-
mer godbi nekatere kače. Zgodi 
se pa tudi, da vpliv ni tako mo-
čan, »da ne bi vznemirjalo rib pre-
močno udarjanje vesel, prevelika 
naglica in vse one malenkosti, ki 
so na prvi pogled brezpomembne, 
a imajo pri 'tem odločujočo važ-
nost. Sploh se o lovu z lučjo velike 
razpravlja. Vemo, da luč ne vpliva 
samo na sardele, ampak tudi na 
druge ribe; rake love po naših po-
tokih s tem, da jih privabijo m 
skrivališč s pomočjo luči. So pa 
ribe, ki ostanejo kljub svetlobi in-
diferentne, druge pa celo zbeže. 
Na kak eksemplar -drugovrstnih 
rib, ki jih ulovimo istočasno s 
sardedami, luč tudi vpliva, na 
druge zopet ne in sledijo čisto eno-
stavno sardelam, ki predstavljajo 
zanje vsakdanjo hrano (na primer 
delfin, ki pa ni riba). Ko vesla 
čoln proti mreži, mora biti ribič 
(ki mu pravijo barkovljani «kur-
nar») gotov, da mu ribe sledijo. Ce 
jih slučajno ne opazi, mora bres 
drugega £oln ustaviti in opazovati 
površino; ako vidi mehurčke zra-
ka na površju, ?ahko mirno odrine 
dalje. <le je pa slučajno ravno na 
mestu, kjer tok mehurčke odnaša 
10 do 20 m od čolna, jih v temni 
noči ne vidi. Preostaja mu še zad-
dje sredstvo, da vzarn«; v roko vr-
vico s kamnom in posluša udarce. 

Ce spozna, da so ribe pod lučjo, 
skuša zadnjič določiti približno 
množino, <ki ve, ali se izplača spu-
stiti mrežo. Ko je priveslai čolne v 
približno devet korakov globine, 
obstane še vedno s prižgano sve-
tilko. Ribiči, ki čakajo pripravlje-
ni, obidejo čoln v približni raz-
dalji 150 m od obrežja. Nato vle-
čejo mrežo za krila na obrežje in 
spravijo tako približno polovico 
stranic iz vode. Čoln s svetilko za-
vesla tedaj nazaj v smeri mrežne 
vreče in utrne luč. Ribe se naen-
krat zavejo, in kdor boče videti 
krasen, dramatičen prizor, naj je 
prisostvuje zadnji fazi lova. O-
grouma množina rib, ki se je pod-
zavestno spravila v past, oživi in 
kot val buta ob stranice mreže 
z velikansko silo. Le soliana mre-
ža kaj takega prenese. Ce pa pride 
v goste še eden ali dva delfina, na-
stane panika še večja in sedaj so 
ne samo ribe, marveč tudi ribiči 
skrajno razburjeni. Niso brez 
vzroka razpisane nagrade «na gla-
vo» vsakega delfina. Močan in ve-
lik delfin napravi pravcate gra-
natne luknje v mrežo in stavlja 
tako ves uspeh na kocko. 

Mreža se bolj in bolj zožuje m 
je v ug-sdnem slučaju natrpana. 
Preostaja še zadnje, izprazn je va-
nje mreže; to se izvrši s posebni-
mi mrežami (voliga), ki imajo ob-
liko praznega narobe obrnjenega 
stožca. Ce so ribiči nekoliko na-
predni, lahko pospešijo izpraz-
njenje teb mrež (s katerimi lahko 
zajamemo 50 kg) s posebno pritr-
jeno vrvjo. Po tem poslu nastopi 
isto dejanje, ko se vrne drugi čoln, 
in če je noč temna in Se nadalje 
ne vetrovna, odide tretji ioln, ki 
je prispel prej kot prvi, zopet na 
morje in se lov na isti način po-
novi. 

Da je lov z acetilenom napiolj 
primeren za racionelno izkorišča-
nje morja, je gotovo. Niso pa Še 
vsi edini, ali škoduje ribji masi 
kot taki. Luč sama na sebi 
ne Škoduje, pač pa ostanki aceti-
lena, ki jih ribiči nespametno no -
čejo v morje. Skoro gotovo je, da 
ribam raztopina acetilena v vodi 
ne ugaja, in ie nima mesto rav-
no zelo ugodne lege ter je 5e dru-
gače zelo pripravno, ribe rade iz-
ostanejo (isto opazimo pri nafti). 
Trditev, da izgubijo ribe pod vpli-
lnči luske in da niso take dobre, 
pa ie brez vsake podla««. Luske 
izgubijo ribe šele v mreži, ko luč 
nenadoma izgine. V paniki, ki na-
stane, butajo e tako močjo v mre-
žo, 'da si odrgnejo luskine. Edina 
neprijetnost je ta, da radi izgube 
luskin ne morejo ostati predolgo 
konservirane. Radi obilnostl lova 
in manjšega truda, ki smo ga de-
ležni pri uporabi luči, pa štopl to 
takoj v ozadje. . , V. 

D N E V N E VESTI 
Suia 

Iz VMh strani nam prihajajo ve-
sti o veliki suši, ki vlada in grozi, 
da iu> uničila vas pridelek. Tudi v 
Istri je suša kudo pritisnili, O 
tem smo -čitali obširno poročilo v 
trža&kem «11 Piccoio delia «era», 
V glavnem podajamo podatke, k i 
jih tržaško glasilo navaja, našim 
ijadem, da bodo vedeli, da s iso 
sarmi, ki trpe na pomanjkanju pre-
koristnega dežja. 

V Istri je suša letos vzela skoro 
ves pridelek. Istra, k i je že itak 
podvržena vsake leto suši in dru-
gim podobnim neprilikaua, doživ-
lja letos žalostno dobo, podobno 
r>Tj i m iz leta 2917. ^Koruza, krompir 
In fižol — vse to je solne« narav-
nost sežgalo. Žita je bilo po neka-
terih krajih še nekaj, ali še to j e 
bilo slabo. Ubogi kmet, ki se je 
trudil celo leto, kopal in gnojil 
svojo malo hvaležno zemljo, mora 
žalostno gledati, kako mu vroče 
solnce pokončuje sad njegovega 
dela. Z vso silo se bojoije, da bi 
kolikor mogoče odpomogel temu 
zlu, toda kaj pomag-a njegovo de-
lo proti velikemu ognjenemu mor-
ju, ko po nekaterih krajih celo 
pitna voda primanjkuje. Ćuti se 
že na eni strani grozeča draginja, 
na drugi pa zopet padanje cen ži-
vina, kateri primanjkuje krme. 
Koruza, katere cena je bila do se-
daj 70 L. kvintal, je že poskočila 
na 99 Lir, dočim je cena živini sra-
motno nizka. Po nskaterih kra.nfi 
Le od aprila meseca ns dežuje. Na^ 
ravno, da v takih krajih tu li 
kožnja ni bila bogata. Posledice 
tega so jasne. Tudi grozdje j e za-
čela prijemati suša. Ce ne bo kma-
lu dežja, bo tudi ta pridelek, lai da-
je pač Istranom glavni letni do-
hodek, popolnoma šel po vodi. 
Po nekod ni dežja že od prvih dni 
junija. V takih krajih se celo se-
me ni moglo razviti. Zelenjava je 
vsa uničena, travniki in pašniki 
so suhi, kmet nima denarjema da 
bi kupoval krmo in brano, pridel-
ka tudi ni za zimo. Ka j bo počel 
po zimi? Mlado sadno drevje usi-
ha, paradižniki, ki so v nekaterih 
krajih znaten pridelek — ne mo-
rejo uspevati. Izrazito se kaže su-
ša v Pazinščini, kjer manjka celo 
pitna voda. Ljudje se boje, da se bo 
vrnilo leto 1919, ko so bili vodovo-
di po leti več mesecev zaprti; Ko-
prščina, kjer pravijo, da ni bilo 
še leta, v katerem bi bila taka su-
ša; v Alturi, Roštini, Pomjanštini 
stari kmetovalci trdijo, da že dol-
go niso doživeli tako suhega leta. 

C « . Ttirctae — TtiMž JffK 
Pišejo nam: 
Napis se je nahajal na nekem 

kamnu v Renčah, ki je stal ob ce-
sti kot vogelni kamen pred cer-
kvijo, tam kjer pelje pot v Temni-
co. Ta kamen je stal tu nad 60 let. 
Prej je bil grobni kamen, ker je 
bilo v prejšnjem času pokopališče, 
britof tudi britoh imenovano, okoli 
cerkve. Pozneje se je pokopališče 
premestilo iz vasi in tako so se 
potem prejšnji grobni spomeniki 
zavrgli. Ta spomenik se je pa pred 
kratkim spravil v muzej. Slučajno 
se je pri tem prenosu prepisala 
vsebina teh vrst, ki se glase: Can. 
Tomerize, equiti ord. Hierosotimi, 
prot. apostolicus Venniensis, le-
gioni patriae et scientiis meritis-
simus. Aaetatis suae G*. Aimo Die 
XXX 7 bris 1819 obi it. Elisabeth 
Coinmitissa vid. Ab Edb"n;?. 

Kanonik Tomerize, vitez jeruza-
lemskega reda, protonotar apostol-
ski dunajskega konsistorija, ime-
jitelj reda domovinske legije, ifi 
zelo zaslužen za znanost je umrl 
dne 30. septembra 1819. v starosti 
67 let. Postavila je hvaležnega sr-
ca grofinja vdova plem. Edling. 

Vdova grofinja Elizabeta plem. 
Edling Tojena Morelli plem. Fel-
senburg iz Gzlana, je bila zava 
pokojnega knezonadškofa Rudol-
fa Jožefa grofa plem. Edling v Go-
rici, ki je umrl 1. 1803. 

Imenovani je živel in umrl za 
časa Napoleona, zato ni £udo, če 
je to ime, dobilo francosko obliko. 
Obleka francoska, a duša in tek) 
pa kraškega porekla. Ta mož ni 
nihče drugi nego Tomaž Jerič, ro-
jen v Kobdilju 1. 1752. Njegov ne-
čak je Jakob Jerizh, bivši župnik 
v ^empasu, kasneje profesor pa-
storalke v semenišču v Gorici, ro-
jen 22 junija 1795, ordiniran 19. 
septembra 1819, umrl je L iB89. 
Bil je pa Še en duhoven Jerič, ki je 
služil v Rojskem, ki se je pisal po 
laškem pravopisu Jerirto 1. 1691. 
V Kojskem je bil neki duhovnik, 
ki se Je pisal Canedizio, to ie Ko-
nedic ali Konjedic. 

Bil je še en Simon Jer iS, slikar, 
ki je slikal altarne podobe i. 
v cerkvici sv. Jeronima na Nano-
su. Na velikem oltarju sv. Jeroni-
ma je podoba, ki predočuje sede-
čega svetnika, ki piše bukve pri 
goreči luči, na mizi ima mrtvaško 
glavo, nad njim je bučeča troben-
ta, ki kliče ljudi na sodbo, dalje 
»ledi napis: cSanctae seripturae 
interpretatio Hieronymus Dalma-
ta». Na evangeljski strani je sv. 
Jurij. Potem sta Se dva stranska 
attarja, na evangeljski strani je 
Bv. Ana in mati božja ter sv. Joa-
t»«m z napisom: «Initium sapien-
tiae timor domini,* na epistelski 
strani je pa sv. Joief. 

Cerkev sv. Jeronima na Nanosu 
je dal zidati Jakob Cadelll, kakor 
trdi napis nad oknom: 16. I. Ja-
cobus Codelli harfe F. F. fecit 15. 

i! Seveda pomena tega napisa ni 

mogoče raztolmačitl popolnoma, 
Družina Jerič v Kobdilju je v mo^ 
škem kolenu izumrla^ pristopil je 
Mahnič kot nov gospodar; v tej 
hiši se je rodil pokojni dr. Aid;. 
MahniČ. _ _ 

N a r a znanstvena knjiga 
Pred dnevi je izročil general 

De Plnedo založništva Hoopli v 
Milana rokopis svoje nove znan-
stvene knjig« , v kateri popisuje 
svoj polet z letalom «Santa M&-
ria» ftrez Atlantski ocean in obe 
Ameriki. Knjigo bodo krasili iz-
virni načrti pisatelja, nadalje 
fotografi č ne slike in zemljevidi. 
Dodale se boilo tudi umetniške 
slike izpod čopiča nekega nea-
poljskegra umetnika. Istočasno 
se pripravlja tudi italijansko-
arg-entinska izdaja istega spisa. 

NCPOSRAN VOJNI MATERIJAL 
Tvrdki Anton Bodoni et. Comp. 

je bilo od gorižkega županstva po-
verjeno, da pobira v coni goriške 
občin« nerazstreljemo strelivo. Za-
to naj vsi oni, ki bi našli na svo-
jem posestvu kako nerazstreljeno 
granato in podobno nevarno stre-
ljivo, to takoj in sicer najkasneje 
do 30l tega meseca (avgusta) ja-
v i jo na goriškem županstvu. Oni, 
ki bodo javili to po 30. avgustu, 
bodo morali razstrelivo spraviti s 
svojega posestva na lastne stro-
ške. Posebno je priporočljivo, da 
se posestniki in interesiranci ozi-
rajo na ta poziv, da se tako ne bo-
do več dogajale one usodne nesre-
če, pri katerih je veliko ljudi zgu-
bilo ali živl jenje ali pa zdravje, 
ker niso bili vešči podobnega dela. 

TRŽAŠKI BLAGOVNI TRG 
10 - 8 - 1927 

Vee kaže, da trg v vsem dosega 
svoj sezonski višek. Vsak kotiček 
trga je zaseden in na njem kar 
mrgoli kupcev in prodajalcev. Ka-
kor vsako leto ob tem času je sad-
ni del trga veliko močnejši od 
zelenjadnega in danes je morda 
sadni del bil nič manj kot za po-
lovico močnejši. To dokazujejo po-
sebno breskve, ki so bile naravnost 
prisiljene popustiti v cenah. Tudi 
jabolka in hruške se lepo šopirijo 
na trgu. 

Na zelenjadnem delu vlada -fižol. 
Dobro napredujeta krompir in ze-
lje. Danes so bile na trgu sledeče 
cene. 

Zelenjava: česen 140—150 za 
stot; rud-eča pesa za kuho 40—160; 
navadna pesa 60—140: korenje 140 
—160i navadno zelje 100—120; vr-
zote 120—140; vodne dinje 80—120; 
kumare 70; Čebula 40—80; fižol v 
stročju 140—200; fižol za luščenje 
120—200; ločike 80—240; melanca-
ne 50—100; rudečezelena paprika 
120—220; krompir BO—70; zeleni 
poper za kuho 130—320; pozni grah 
180; paradižnik 20—80; radič 70— 
420; spinača 120—300; buče za ku-
ho 110—220. 

Sadje: breskve 140-400; amoli 
80-130; f ige 150-200; limone 30-50 
L za zaboj; jabolka 60-220; hru-
ške 80-420; vodne melone 100-200; 
čežplje 50-130; ranglo 100-120; 
grozdje 200-320. 

Cene brutto per neito. V razpro-
daji na drobno so cene za 20 % 
višje. 

Iz tržaškega življenja 
Vagon preprog in češkega blaga 

zgorel. Nad *e©€.ž?ae lir škode. 
PredsinoČnjim so bili pozvani 

tržaški mestni gasilci na postajo 
južne železnice. Prihiteli so pod 
poveljstvom ten. Uxa in našli tam 
vagon št. 225-394 v plamenih. Voza 
ni bilo mogoče rešiti, četudi je pr? 
gašenju pomagalo železniško o-
sobje in oddelek postajne milice. 
Plameni so seveda popolnoma u-
ničili tudi vsebino voza — češko 
blago za obleke in mnogo orijen-
talskih preprog. Blago je bilo na^ 
menjeno tvrdki c<Cecoslovachia» v 
Trstu, ki ima sedež v Viale Regi-
na Klena. 

Domneva se, da so požar pov-
zročile zavore, kajti požar feil o-
pažen v Grijanu, kjer raM Vlak 
neprenehoma zavore, ki se radi 
neprestanega močnega trenja zelo 
segrejejo. Seveda se ni moglo po 
poti uduliti požara — zato je na-
daljeval pot z gorečim vagonom 
do Trsta. Požar se je naglo Širil — 
ko je vlak prišel v Trst, je bil že 
cel vagon v plamenih in ga je bilo 
treba ločiti od ostalega vlaka, da 
se požar ne razširi. Škoda zq&ša 
nad 600 000 lir. 

Peneve rba 

Tvrdka At i l i j Icardi v ulici San 
Nicolo, je naznanila svojega urad-
nika Virgili ja B. radi poneverbe. 
Sinoči ga je marešjalo javne var-
nosti, Aol jz i j Vito izsledil in are-
tiral. Virgi l i j B. je v dobi od no-
vembra 1926. do aretacije ponerve-
ril 1240 lir. Inkasiral je pri odje-
malcih za tvrdko, a jim izstavljal 
le začasna potrdila., Tvrdki se-
veda ni izročil ničesar. 

Tatvlaa kolesa 
Vratar Alojzij Ghergich pač ne 

bo več puščal kolo nezastraženo 
v tuji veži, kajti včeraj so mu ga 
neznanci odpeljali. Pustil ga je v 
hiši • ulici Canova St. IS. Ghergich 
Je tatvino naznanil karabinerjem. 

T n m v a ) ga je podrl 
Ko je včeraj železniški kurjađ 

Ivan Nioola, stanujoč v ulici Do- 1 

nota št. 3, šel čez obrežje Trt . 
Novembre, je v svoji zamišlja- ! 
nosti prišel na pot tramvaju , 
progre St. 6, ki ga je seveda podil j 
na tlsu. Pobil se je precej močna . 
na kolena lit na ramah. BIT je i 
prepeljan v mestno bolnišnico. • 

Voz Sat otroku čez nogo 
Včeraj zjutraj se je Tulilo * 

Ors, star 4 leta, stanujoč v ulici t 
S. Cillino &L 535, igral s svojimi 
sovrstniki na ulici v bližini no-
rišnice pri Sv. Ivanu. Mimo jO 
pripeljal vt*z z dvema konjema ̂  
in mali Tullio se je obesil nanj. 
Nesreča je bolela, da je pade l : 

in priiel z levo nogo pod zad- < 
nje kolo voza. Zdravnik reSilna 
postaje, ki je koj prihitel na ; 
mes4o nesreče, je dal otroka koj : 
prepeljati v mestno bolnišnico, 
kjer so dognali, da ima poleg? 
drugih poškodb tudi zlomljeno 
nogo v členku. 

Č o i n s e j e p r e v r n i l 
Čolnar Ivan Jak us iz Sv. Lo-

vrenca Pazenatičkega v Istri je 
vče ra j v Umagu čolnaril v bli-
žini več je ladje. Nakrat je iz-
bruhnil precej močan v ihar in 
pri delu za rešitev je .Takus pa-
del v vodo, kajt i valovi so nje-
gov čoln prevrnil i , pred no je . 
zamogel priti na več jo ladjo. Po 
precejšnj ih naporih so ga mor-
nar j i reši l i iz va lov , toda ranje-
nega, tako da se je moral zateči 
v tržaško mestno bolnico. 

TELESNA VZGOJA 
S P O R T 
S. U. v Trsta 

Goriška raprezentančna četa je 
pripravijejia odigrati tekmo s tr-
žaško v nedeljo dne 14. L m. Pro- j 
som, da nas pravočasno obvestite -
o eventualnem sprejetju. 

T. K. N. A Terpin ' 
S. DL «Primorje» na Prošeku. 1 

Kolesarska tekma za ploščo «Na-
šeca Glasa« 

Da se obudi kolesarstvo, je u-
prava «Našega GIasa». darovala 
krasno ploščo, ki bo pripadala dru-
štvu katero bo doseglo največ točk. 
Poleg targe so "krasna darila, ta-
ko da obeta ta dirka res oživiti na-
še kolesarstvo. Članice S. lT. naj 
poskrbijo za čim bolj živo zani-
manje med svojimi kolesarji, <io 
dirke gotovo udeležijo. 

S. V. 
Iiadi važnosti današnje seje s** 

pozivajo vsi g. g. odborniki da se 
je gotovo udeležijo. 

Pozivajo se ob enem vsi gg., ki 
so določeni k lahkoatletskemu 
meetingu, da se udeležijo gornje 
seje. — Tajnik S. TJ. 
T. V. kolesarstva S. D. »Primorja 
si popravlja 6. in 32. točko pravil-
nika koles, dirke, ki se vrši 14. t. 
m na Prošeku, kakor siedi: 6. toč-
ka. Vpisnina k vir k i znaša L 
in ne-5 L. 12. točka pa: Cestna kon-
trola je v Štanjelu in tu se mora 
oddati kontrolni listek in ne, kot 
je bilo pred javljeno, v Dutovlj^h. 
Ostalo neizpremenjeno. Toiiko na 
znanje. — Odbor. 

3šL D. «Prosveta» 
Tem potom Vas naprošamo, da 

bi odigrali na naš Spori ni dan l i. 
t. m. ob -4. viri prijateljsko nogo-
metno tekmo na našem igrišču. 
Odgovor v «Edinosti». 

Obenem se naproša g. g. Zerji i , 
sodnik, «<S. K. Concordia«, da bi se 
odzval našemu vaLilu, da bi priso-
stvoval krt -sodnik nogometni tek-
mi 14. t. iu. — «Primorje«. 

Odhcr S. D. «Frimcrje» naproša 
lastnike motocikljev in ostale, ka-
teri ljubijo ta lepi šport, da se v 
čim večjem številu odzovejo rra?>i 
prošnji in prisostvujejo kolesarski 
tekmi. Prijave za kolesarsko dir-
ko sprejema tov. Joško. Pimtar 
št. 4. Prosek do sobote dne 13. t, 
m. Darila se objavijo v jutrišnji 
«£diii-osti». — T. V. 

Drobne vesti 
Latinica ra Tatarfe. 

Med narodi sovjetske nnije j « 
kakili petnajst do dvajset milijo-
nov podanikov turško-t H tarskih 
plemen, pri katerih je kakor pri 
vseh mohamedancih v rabi arab-
ska abeceda. Na prizadevanje 
Moskve se je pa vršil i. 1925. v 
mestu Baku ob Kaspijskem morju 
turkološki kongres, ki je sklenil 
dalekosežno reformo, nadomestiti 
arabsko abecedo z latinico. Vse 
šolske knjige se i e ravnajo pa tent 
sklepu, In te Hine ve je napravila 
tudi azerbejdžanska vlada podo-
ben sklep. 

Letala v bojv zoper kugo 
V vzhodnih pokraj inah Perz i -

je j© izbruhnila kolera. Vlada je 
ukrenila vse potrebno, da se ta 
bolezen zajezi . Spoznala pa je, 
da j i nedostaja cepila. Obrnila 
se je brzo javno na serobakterio-
loški oddelek tovarne v Hoch-
stu ob Mainu, ki je poslala ta-
koj s posebnim letalom sto ti-
soč zav i tkov cepila zoper kole-
ro. Letalo je ubralo na jkra jšo 
pot Crez Moskvo in prebivalstvo 
•v Perziji je imelo v treh dneh 
že potrebno zdrav i lo v -rokah. 



V Trstu, dne 11. avgusta 1927. •EDINOST* m 

V e s t i z G o r i š k e g a 
Goriške mestne vesti 

Goriška porota 
ROP V BRESTOVICI PRED SO-

DIŠČEM. 
V sredo zjutraj se je nadaljevala 

obravnava. Najprej je predsednik 
prečital izjavo pastirja, ki je 25. 
marca 1. 1. spremljal Renerja skori 
gozdiček, kjer so ju Štirje neznanci 
napadli. Pastirček pravi, da je 
spoznal dva, ki sta napadla Re-
nerja, ostale pa le deloma po po-
stavi in oblekah. 

Nato je podal predsednik bese-
do zastopniku civilne stranke. V 
mirnem, logično zelo lepo razvi-
tem govoru je gd. odvetnik doka-
zoval krivdo Pahorja, Karla Per-
deca in Ferfolje. Opisal je, kako so 
se po vojni razpasli slični zločini, 
ki se Še do danes niso popolnoma 
zatrli, zlasti po samotnih kraških 
planotah. Dokazoval je, da Jožef 
Pahor ni bil siljen storiti ropa, kot 
trdi sam, kajti če bi ga prav prisi-
lili, da bi jim pokazal hišo, ni mo-
goče, da bi ga prisilili, naj tudi na-
pade Krošlja — in končno, zelo 
malo verjetno je, da bi mu roparji 
tudi denar — vsilili. Istotako si je 
Pahor svojo pijanost le izmislil, 
ker kadar se gre ropati se Človek 
ne napije. Poleg Pahorja je jasno, 
da je bil prisoten pri zločinu tudi 
Karlo Perdec. Denar, ki so mu ga 
pobrali orožniki, je pripoznala 
Krošljeva žena za svojega. Jasno 
je, da so pravi tički v kletki, zato 
govori tudi dejstvo, da so se, pred-
no so bili pozaprti Pahor in drugi, 
vršili v okolici Brestoviee nepre-
stano manjši ropi, dof.ira se po 
enem od 3. junija — ni izvršil no-
beden. Jasno je tudi, da priče, ki 
so takoj, ko so vse pjzapili, izpri-
čale marsikaj obtežilnega za obto-
žence pri preiskovalnem sodniku, 
pred poroto tega niso storile in so 
se skušale izvijati, gotovo iz go-
lega vzroka, ker vedo, da je pobeg-
nil iz ječe Karlo Perdec, poglavar 
roparske čete — in bi se lahko 
maščeval nad njimi kakor tudi 
obtoženci, ko bi prišli iz ječe. 
prestano so bili obtoženci skupaj, 
vozili so se v avtomobilih, Česar si 
danes navaden kmet ne more pri-
voščiti. Končno se obrne do porot-
nikov in jih prosi, naj vendar za-
tro roparsko bando, ki vznemirja 
nužne in delavne ljudi po kraških 
planotah. 

Za njim je govoril državni 
pravdnik, gospod cav. dott. Gaspa-
ri. Tudi on je omenil, da je Kras 
Se vedno poln roparskih čet in da 
edino oni, porotniki lahko tenui 
odpemorejo in obsodijo četvorico 
zločincev, katerih trijo se nahaja-
jo v kletki. Ljudstvo jim bo zato 
hvaležno, kajti šele potem bo ono 
lahko prosto in svobodne zadiha-
lo, ko ho zapazilo, da čuva pravica* 
nad njih svobodo in življenjem. 
Gd. državni pravdnik pravi, da 
hoče biti pravičen in sodnik — v 
tem procesu in ne samo državni 
pravdnik. Opisuje zelo črno obto-
žence, ki da so pohaiači, ki so ži-
veli, da nihče ni vedel kako. Opiše 
znova vse dokaze, ki govore proti 
roparjem in trdi, da so taki, ki dr-
že. Posebej skuša dokazati krivdo 
Jožefa Pahorja, ki je svojevoljno 
napadel, ne siljen, ranil Krošlja, 
ni bil pijan in se polastil denarja. 
Istotako obtožuje Rudolfa Ferfo-
lja, da se je udeležil ropa — na 
podlagi različnih dokazov, dočim 
o zločinu za Avgusta Perdec ni 
pravih dokazov in zato ni predla-
gal porotnikom, naj glasujejo, da 
je izvršil kažnjivo dejanje. Tudi v 
zadevi Rener dokazi ne zadostu-
jejo. 

V obrambo obtoženca Avgusta 
Perdca govori odv. Zennaro, ki ga 
skuša popolnoma razbremeniti 
vsake sumnje in vsakega zločina. 
Tem lažje je njegovo delo, ko sta 
oba, zastopnik civilne stranke in 
državni pravdnik predlagala indi-
rektno.. naj se oprosti. Ni nobenih 
tehtnih dokazov, ki bi govorili s 

sigurnostjo zoper njega, in zato ga 
porotniki ne morejo in ne smejo 
obsoditi. Ne radi nezadostnih do-
kazov, radi neizvršenega dejanja, 
ga morajo oprostiti. 

Zadnji je govoril odv. Robba, ki 
zagovarja Jožefa Pahor in Rudolfa 
Ferfolja. V nekolikih stavkih na-
slika rop kot ne tako zelo grozno 
dejanje; saj ropi se Še dandanes 
dogajajo po vsem svetu. Tuđf, pra-
vi, ne drži trditev postoprika ci-
vilne stranke, da se od trm*j, ko 
so bili obtoženci zaprti, ni zgodil 
noben zločin ropa Saj je vendar 
ušel iz ječe Karlo Perdec, če je 
prej ropal, zakaj bi še sedaj ne! 
Saj je lahko izvršil rop in ropal 
po okolici znani ropar Mamilovič, 
ko je bil na prostem. Skuša se o-
prijeti niti, za katero se je držal 
Pahor, češ da je bil prisiljen ropa-
ti. Odv. dokazuje, da je možno kaj 
takega, a da se je resnično kaj 
takega zgodilo, ne more trdit1 Pač 
pa trdi, da je njegov branjenec 
kriv tega, da se je polastil denar-
ja, ki so mu ga neznani roparji 
izročili — in ga ni vrnil. Zato po-
zivlje porotnike, naj glasujejo ta-
ko, da je Pahor bil prisiljen ropati, 
pač pa si je obdržal pji iujani mu 
denar, vsled česai se kaznuje s 
kaznijo od 1 do 4 let. Kajti če ga 
obsodijo obojega, bo revež mora! 
prebiti v ječi do 15 let, ki pač niso 
kratka. Na tem mestu se je konča-
la dopoldanska obravnava. 

Pri popoldanski obravnavi je 
nadaljeval svoj govor odv. Robba. 
Najprej je zagovarjal Rudolfa Fer-
folja, ki naj ga porotniki popolno-
ma oproste, ker da so vsi dokazi 
proti njemu zelo jalovi in neosno-
vani. Spuščal se je na opisovanje 
prič, katere da se niso zdele do-
volj verodostojne. Torej se tul i na 
njih pričanja ne more veliko dati. 
Končno se odvetnik vnovič povr-
ne k Pahorju ter pr^?i porotnike, 
naj navedejo v svoji razsodbi, i-a, 
jc Pahor ravnal / ^ii* la pa je 
kljub temu siljeni denar obdržal. 
Na podlagi take razsodbe bi ga za-
dela kazen od 1 do 4 let. Če pa po-
rotniki priznajo, da je Pahor izvr-
šil rop prostovoljno, naj pa upo-
števajo delno pijanost, vsled česar 
mu zmanjšajo kazen, ki bi šla do 
15 let, na polovico. Poleg tega naj 
zanikajo vsako obteženje, vsled 
česar mu bodo veliko zmanjšali 
kazen. Poleg tega obtežilna dejstva 
tudi niso izključno dokazana. Sa-
ma zakonca Krošelj trdita, da jim 
roparji niso grozili. Tudi oborože-
ni niso bili Pahor in drugi, ker 
ono, kar je zamenjala Krošljeva 
žena za samokres, je bila le morda 
električna svetilka, ki jo je nosil 
oni, ki jo je napadel. Kar se tiče 
tega., da bi bile osebe našemljene 
in pomazane, tudi ne drži, ker se 
ni določilo, kako so bili pobarvani. 
Morda so bili le orumeneli od 
solnca. Tudi rane, ki sta jih pre-
nesla Krošljeva zakonca, niso tako 
velike in sta jih morda nehote v 
zmešnjavi in pretepu dobila. Pa 
tudi v tem oziru lahko porotniki 
prisodijo Pahorju, da je ranil 
Krošlja v sili. Apeliral je na usmi-
ljenost porotnikov, na njihovo 
vest in človečanstvo. 

Ko je odv. Robba prenehal, mu 
je odgovoril državni pravdnik Ga-
spari, kateri je poudarjal, naj po-
rotniki imajo pred očmi le pravico 
in naj se ne ozirajo na posledice 
zakona. Pobijal je v ostrem tonu 
še trditve odv. Robba. 

Ko je ta končal, je odv. Robba 
vnovič prosil za besedo in izrekel 
samo to: «Gospodje porotniki, če 
morete priseči na življenje vaših 
sinov, da je Ferfolja kriv, — obso-
dite ga!» 

Danes zjutraj se bo razglasila 
razsodba. 

Istotako se bo vršila navadna 
— ne porotna razprava — proti 
ubeglemu Karlu Perdec. 

Nesreča 
Jožefu Marušič, staremu 56 

let, je pri delu zmečkalo na 

desni nogi tri prste. Na nogo mu 
je padla železna plošča. Zeleni 
križ je pripeljal v mestno 
bolnico, kjer se bo moral revež 
zdraviti. 
Pade skori okno aa cestni tlak 

Dve leti stara Veronika Cej, 
katere stariši stanujejo v ulici 
Moncorona 27, je po neprevid-
nosti padla skevzi okno iz prve-
ga nadstropja, zadela z glavo ob 
železno konico vodovodnega ka-
nala in si razbila črepinjo. To 
je povzročilo takojšnjo smrt. 

&T. VID PRI VIPAVL 
V Št. Vidu je začelo goreti pri 

Filipu Bratovžu. Ogenj se je raz-
širil tudi na poslopje posestnika 
Ivana Curk. Ogenj so kmalu poga-
sili, vendar je povzročil prvenu L 
3000 škode, drugemu pa L. 5000. 
Dočim je bil prvi zavarovan, bo 
drugi moral trpeti škodo sam. 

V I Š N J E P R I P O D K R A J U . 
Že zopet se je v našem kraju iz-

vršil samomor. Zadnjič eden v 
Podkraju radi nesrečne ljubezni, 
sedaj pa naj bi že radi nesrečnega 
življenja. Neki Ivan Pepič, star 
56 let, je bil že dalje časa popolno-
ma gluh in skoro popolnoma slep. 
To mu je najbrže življenje težilo. 
Da se mu je v njegovi notranjosti 
rodil že davno samomorilni na-
klep, izpričuje to, da je pred kaki-
mi desetimi dnevi zabil v pod-
strešju v steni žebelj in ni povedal 
čemu. Pred dnevi pa je bil še po-
sebno otožen. Odšel je iz svojef.so-
be in splezal na podstrešje Njego-
va nečakinja Antonija, ki je to 
zapazila, je kmalu nato odšla za 
njim, toda predstavljajte si njeno 
grozo, ko ga je našla visečega na 
vrvi, ki je bila obešena na žeblju, 
ki ga je sam pred dnevi pritrdil 
na zid. Obesil se je najbrže iz obu-
pa. Ko je komisija pregledala tru-
plo, je bilo odpeljano v mrtvašnico 
in pokopano. 
GORENJE VIPAVSKA DOLINA 

Neprestano se pripravlja za 
dež, toda kljub temu groai Vi-
pavski dolini suša. Prošlo ne-
deljo se je nevihta izlila, toda 
tako hitro in tako malo dežja 
je padlo, da ni hasnil skoro nič. 
Grozdju suša do sedaj še ni ve-
liko Škodila, le pO nekaterih 
prisojnih krajih se pozna, da je 
pričelo grozdje veneti in listje 
na trtah odpadati. Kjer so pa 
vinogradi nižje ležeči in na moč-
nih tleh, tega Še ni. Grozdje še 
vedno zdravo, kiseljaka še ni, 
kljub temu, da je v cvetju bilo 
dosti črvičkov. Zna pa napasti 
grozdje, bo se bo pričelo mediti. 
Prvo grozdje (grštana in bur-
gundec) je že zrelo. Veliko se ga 
proda. Plačujejo ga kmetu naj-
dražje po dve liri kilogram, pa 
tudi pO L 1.50. Če ni *e grozdju 
in trti škodila s*1" e povzro-
čila pri krompir. je letos 
skrajno slabo izp lo dro-
ben je, najslabše p -o, da ni 
skoro, nič obrodil. Koruza se na 
močnih njivah še dobro drži, 
drugače p«a se bori s smrtjo. Ja-
ko živahna pa je trgovina s sad-
jem, ki je letos še precej dobro 
obrodilo. Le da je — za kmeta — 
zelo po ceni. Navadne hruške, 
slabše in srednje vrste, se pla-
čujejo kmetu po L 0.40j dodian 
plačujejo boljše vrste najdražje 
po L 0.80. Češplje pa po L, 0.60, 
breskve po L 0.80. S sadjem tr-
gujejo največ tako, da ga nosijo 
za vojaki, ki imajo vojaške vaje 
v gorah nad Vipavsko dolino. 

V zadnjem času se je pričelo 
zopet živahno gozdarjenje in 
prekupčevanje lesa. Dočim 
smrekovina (krli) ne gre prav 
dobro in se prečen« prodaja, je 
zadobii višjo ceno javor. Javor-
jeva drva in javorjev les, ki se 
porablja za vsakovrstne stvari, 
se prodaja po L 12.— kvintal. 
V večjih množinah so ga priče-

li izvažati iz gozda. Samo en 
gospodar v Dupljah pri Vipavi, 
Viktor Hrovatin, ga ima; 2 va-
gona na prodaj. Naj omenim de 
to. ̂  Inženir Velikonja je letos 
propagiral, da bi1 pričeli v Vi-
pavski dolini sejati pšenico to-
daro St. 96, toda proti temu so 
se postavili vsi Vipavci. In za 
enkrat je podkrepila njihovo 
mnenje tudi letina, ki je poka-
zala, da stara pšenica rusla v 
Vipavski dolini še najbolj uspe-
va. Letos je dala bogato žetev. 

Strašno čuti letos pomanjka-
nje dežja Kras. Suša je porume-
nila travnike, zamorila okopa-
vine po njivah in le s težavo se 
bori z njo trta. Izsušila je pičle 
kale, oslabila že itak v navad-
nih razmerah neredno poslujoči 
vodovod ter povečala nevarnost 
požara v redkih borovih nasa-
dih. 

iz cele letošnje letine se je še 
razmeroma ugodno rešilo zgod-
nje žito. V suho, preorano raz-
pokano strnišče so vsej ali Kra-
ševci dobro ajdo, pa je pognala 
le redka bilka kot za čudež v 
suhi prašni zemlji. Pridelka aj-
de pa letos na Krasu ne bo. Ko-
ruzna stebla so začeli od kraja 
pokladati živini, ker niso stoiki 
napravili radi suše zrnja. Ob-
čutljivi fižol je bil že uničen 
pred par tedni že po poldrugem 
mesecu suše. Krompir smo izko-
pali letos droben in maloštevi-
len, ker ga je morila že v cve-
tenju suša. Prvo seno, ki je bilo 
drugod po deželi tako ugodno, 
je na Krasu pri košnji le malo 
vrglo. Otave pa sploh ni. Ljudje 
nagaajajo živino na pašo, pa 
nima kaj jesti. Obirajo zato 
mlado hrastovi no, je se no vino in 
drugo listje ter nosijo domov 
pokladat živini. 

Ker je kraški vodovod 
po vojni razmeroma dobro 
posloval prva leta, lju-
dje nekoliko zanemaril} svoje 
domače kale, ki so se s trAvo za-
rasli. Zadnja tri leta je vodovod 
po leti le neredno posloval. Le-
tos v suši p « je odpovedal in 
voda ni prihajala dneve in dne-
ve. Komenski podeštat je skušal 
vsaj nekoliko odpomoči bedi 
prebivalstva in je dal naj razpo-
lago 500 lir za nakup bencina v 
svrho pogona strojev, ki naj bi 
pognali vodo v izsušene cevi. 
Za ptar dni je bilo ljudem radi 
te hvalevredne inicijative poma-
gano. Sedaj jih zopet muči suša 
in morajo nekatere vasi ure da-
leč iskati vodo. 

VESTI IZ RAJBLJA 
Kot se je že pisalo v «Edino-

sti», stoji v skrajnem delu Bov-
škega, nekako že v drugi dolini 
preko Predila, precej begat rud-
nik cinka in svinca. — V tem 
rudniku je zaposlenih okroglo 
1.380 delavcev ln sicer Italija-
nov, Slovencev in Nemcev. Slo-
vencev se približno računat o-
krog 50%, 30% Nemcev in 
20% Italijanov. Zaposleni Slo-
venci so večinoma iz g-emjeso-
ške doline, namreč iz Strmca, 
Loga, bovškega in soškega okra-
ja in deloma tudi iz ostale de-
žele. 

Nesreča v radniku 
Visoko gori v hribu, kateremu 

je ime «Kraljevi hrib» se je 
zgodila nesreča, katere žrtev je 
bil še ne dolgo poročeni TomaŽ 
Mlekuž, doma iz Možnice pri 
Logu; zapustil je ženo in dva 
otroka. — To je bilo dne 1. av-
gusta, ko je nesrečnež preisko-
val strop rova. Nepričakovano 
je prišel s krampom Še v ne-
razstreljeno mino, katera se je 

(Dalje na IV. strani) 

Pevsko društvo «Lipa» v Ba-
zovici naznanja tužno vest, da 
je njen zvesti Član 

Pater Raiem 
včeraj zjutraj preminul. 

Pogreb se vrši danes ob 6. uri 
popoldne na domače pokopa-
lišče. 

10. avgusta 1927. 

N1ILI OGLASI 
8 • 

BERL1TZ-SCH00L 
vodi T vseh jezikih. 

Vi « Fabio Filzi 
23, pouk iq pre-

1018 

GABT — Brflantina — Gaby — dobite 
jo izključno v dišavarnici Izidora Katz, 
Trst, Ponte della Fabbra. 1098 

Z A V A R O V A L N I C A za govejo živino v 
BorStu bo pridelala v nedeljo, 14. t. m., 
javno tombolo v Ricmanjih v gostilni g. 
Aniona švara ob 4. uri popoldne.'Dobit-

fnjat in vino, 2 jagnjeti, jnnica in 
ii«. 1099 

V PONDELJEK, 8. t m. se je zgubila na 
cesti Hra$Ce-Postoina, avtomobilska os 
faks) m avto-kapa. PoSten najditelj je na-
prošen. da isto odda pri kovača Fr Vil-
har v Postojni, kjer dobi dobro nagrado. 

1101 

UČENEC, s par letno prakso, se spre me 
v trgovino jestvin in mešanega blaga. 
Naslov pri tržaškem upravniitvu. 1102 

40-45 LETNA služkinja, za vsa IrSna de-
la, ki govori italijansko, poštena, se 
sn^ejme kot g^vpodinja k družini s tremi 
otroci. Poiasnila daje Uxa, Via S. Fran-
cesco 20/m. 1103 

KROJAČNICO za moške obleke bom od-
prl 15. avgusta «na Governi». Sprejemam 
vsakovrstna naročila ter jamčim za toč-
no postrežbo. Lah Tzidor, Rihemberk. 

1104 

K R O J A Š K I pomočnik išče mesta kjer-
koli. Naslov pri goriški upravi 1070 

MOTOGARAGE . Trst. Via Boccaccio 31. 
Prodaja motocikljev in bicikljev. Delav-
nica, opremljena z vsemi potrebščinami 
za popravljanje. 1047 

A N T O N PEČAR, tovarna glasovirjev. 
Trst via Scnssa 8, prodaja, popravlja, 
uglašuje in menjuje glasovirje, harmonije 
in orgij«. 955 

A K C imate za popraviti ure in 7 eie 
pre> i obrnite se do t'V'iia K« hr»r 
Idrija, ki izvršuje popravila v lastni de-
lavnici po nizkih cenah in z jatnslvon:-
Izbera pravih švicarskih ur, zlaVih in sre-
brnih predmetov. Kupuje staro zlato in 
srebro. 853 

GL7KOL je edino energično zdravil« 
proti glavobolu, šibkosti, malokrvnosti, 
obftemoglosti. Izdelek tek sme C-is t eJl a-
novich, Trst, Via dei Giuliani St. 42. 

922 

KUHINJE luksnsne, solidne. Sprejemajo 
se tudi naroČila za kov&ege. Poprave. 
Mizar, Via Ferriera 16. 1034 

TAPECERIJSKI papir za dekoracije sob' 
po nizkih cenah. Trst, Viale 20 Settem-
br- 16. m 

FONTE ETAOUISTO Trst. Corso Gari-
baldi 1. Najb ogatejša iz bera srajc in 
modnih potrebščin za molke. Najnižje 
cene. Fonte d'aqoisto. Trst. 983 

GRADEž. »Pension Aurora», oddaljen 2 
minuti od kopališča. Domače podjetje, 
slovenska postrežba« domača kuhinja. 
Hrana in stanovanje L 25 dnevna (1067 

COZUT Carlo, Trst, Corso 17. Ovratnic«, 
ovratniki, naramnice, moške in žensk« 
nogavice, torbic«, dežniki, spomini na 
Trst 1072 

DOBRO IZVE2BANEGA mizarskega po-
močnika za stavbeno in pohištveno mi-
zarstvo, starejšo moč, sprejme takoj, za 
trajno delo Jernej Kranjec, Bistrica št. 
135. 1079 

IZVRSTNO VPELJANA TRGOVINA s 
premogom v Ljubljani se radi potovanja 
ugodno proda. Letni promet nad 1 mi-
lijon Din., čisti donos do 100.000.— Din., 
potreben kapital do 150.000.— Din. za 
odkup in obrat. Cenj. ponudbe pod «Le-
pa eksistenca* na tržaško upravništvo^ 
lista. 1084 

M I Z A R S K I stroji se prodajo. Tfasiov po-
ve tržaško upravništvo. 1087 

UČENKA za trgovino mešanega blaga v 
večjem okraju se sprejme. Opravljala bi 
tudi hišna dela. Dobila bi nekaj pl^če. 
Prednost imajo le pridne razumne in do-
brih starišev, tudi ako so sirote. Ponud-
be na poštnoležeče Trnovo, (Toarrenova 
di Bisterca) pod Vadnal. 1093 

ZASEBNI uradnik zmožen slovenščine, 
italijanščine in nemščine, vešč knjigovod-
stva išče službe v mestu ali na deželi. 
Naslov pove tržaško upravništvo Edino-
sti. 1094 

BABICA diplomirana sprejema noseče. 
Via Madonnina 10/11. Bice Hladiš. 

1100 

HAJ3ICA avtorizirana sprejema noseče. 
Govori slovensko. Slavec, via Gtulia 29. 

893 

BABICA, avtorizirana, diplomirana, 
sprejema noseče, Adele Enaerschitz-
Sbaizero, Farneto 10 (podaljšana Ginrsa-
stica), lastna vila, tel. 20.64. 956 
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Lekarna je odprta ta meuc tudi ponoči 

F E R R O C H I f M A P S G A T O 
OkrepCevalno sred^vo, 

—(RV 
predpisano od zdravniških avtoritet proti 

MALOKRVNOSTI, BLEDICI in za OKREVANJE 
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PREKLETSTVO ZLATA 
Resnična zgodba. 

Spisal Blaise Cendrars - prevedel 
Irance Blagajna. (4) 

V eni točki soglašajo vsi — pot 
v Kalifornijo je po suhem nemogo-
ča. Apači*1) so na bojnem pohodu. 
Samo ena pot je odprta — morje. 
Toda plovbe ni nikake in ob ne-
znani obali je plovba neizmerno 
nevarno podjetje. Res je seveda, da 
bi brze jadrnice prejadrale pot v 
treh tednih. 

Sutter ne želi vedeti ničesar dru-
gega. Stika sem in tje ob obali. 
Trija-mborna škuna počiva v zali-
vu. Njeno ime je Kolumbija, name-
njena je na pot proti otokom Sand-
wich. Pot Čez Tiho morje je s tako 
slabotno škatljo nevarna stvar. 
Toda Sutter ne odjenja. Gre h ka-
pitanu in se dogovori ž njim. Na 
osmega novembra razpne Kolum-

*) — Eden indijanskih rodov. Op. 
ore v. 

bija jadra in odpluje proti širokem 
morju. V svoji kabini na njej ure-
juje Sutter svoje stvari. 

Ves je očaran od pričakovane 
dolge poti. 

V njegovih možganili se obliku-
jejo veliki načrti. Ncibenega tre-
nutka ne zapravi; med potjo si ko-
piči znanje, ki ga namerava kma-
lu izkoristiti. S kapitanom in mož-
tvom ima dolge pegovore; pozna 
razmere in običaje v Kaliforniji; 
znani so mu viri in potrebe te pri-
mitivne dežele. Tj robati mornarji 
so bili tam že mnogokrat; nakla-
dali so tovore lesa, kož in lojevca. 
Toda za nje sta obedve strani Ti-
hega oceana enoinisto. Z ameriš-
kimi Indijanci in z O točan i trgu-
jejo oni nepristransko. S španski-
mi misijonarji v Montereyu imajo 
posla tako pogostoma kot z ame-
riškimi misijonarji v Honolulu. 

Sutter začne spoznavati, kakšna 
bodočnost čaka ta veliki del ze-
meljske oble, katerega bogastvo ni 
bilo še niti načeto. Njegovi nafirti 
postajajo vedno večji in dobivajo 
določnejšo obliko. Večji so kot bi 
jih mogla naslikati domi£jija in 
vendar so Čisto mogoči. Motno jih' 
ja uresničit*-to so besede. Tu Je 

kraj, ki lepo čaka nekoga, da ga 
vzame. Čaka nekoga, ki bo izvršil 
«puč»? No, take stvari njega moč-
no skominajo, energije ima tudi 
dovolj. 

Izkrca se v glavnem mestu Ha-
vajskih otokov, ne da bi vzbudil 
pri kom najmanjše pozornosti. 
Hiti v tovarno., kjer izroči pripo-
ročilna pisma, ki so mu jih bili 
dali uradniki družbe Bay Co. v 
Fortu Vancouver. Vse, kar želi, je, 
da ga sprejmejo. 

Honolulu je zares živahno me-
sto. VeČina prebivalstva je sestav-
ljena iz pomorskih srečolovcev, 
največ beguncev s kitolovskih la-
dij. Vsako pleme pod solncem ima 
tu sveje zastopnike, a največ je 
Baskov in Jenkijev. Vsak kroiek 
sprejme Sutterja z odprtimi roka-
mi. Srečen je celo toliko, da naleti 
na nekatere stare znance iz Nove-
ga JorVa Pod njihvo zabito se 
pridruži špekulacijam s k opro 
(zdrobljena, posušena jedra koko-
sovih orehov, namenjena za olje 
itd.) in biserno matico. Ladje z ve-
likanskimi tovori obojega počiva-
jo na odprtem morju. Sutter je sre-
čen; nakopiči M precejšnje boga-
stvo. •/ 

V tem času nekako se mu po-
rodi v glavi misel, da bi se poslu-
žil Kanakov1). Delavcev potrebuje, 
če hoče izkoriščati Kalifornijo in 
ogromne pokrajine zapada. Afrika 
je predaleč in zdaj tudi skrbno 
pazijo tam na Atlantiku na vse 
ladje, ki jih sumijo, da dovažajo 
črnokože sužnje. Mora si poma-
gati sam. Ni druge poti kot nalo-
viti Otočanov. 

Svoje namene zaupa tovarišem, 
katerih domišljijo je Že razburil 
z bajnimi povestmi o bodočnosti 
Kalifornije. Se tisti večer so se 
zbrali v neki točilnici, sestavili 
pravila in jih podpisali in usta-
novljena je bila družba «Sutter's 
Pacific Trade Co.» (Sutterjeva ti-
hooceanska trgovska družba). Za 
varstveni znak korporacija eo sir 
izbrali črno škofovsko palico, oko-
li katere je na srebrnem polju ža-
relo Šestero rdečih zvezd. Delet, 
ki ga je bil Sutter plačal v skupni 
glavnici, je znašal 75.600 nizozem-
skih f; cn nov. Prva pošiljatev Ka-
nakov mora bili na potu najkas-
neje v osemnajstih mesecih. Izkr-

— Brezpravni havajski doma-
čini. - Op. prev. 

cali jih bodo na mestu, katerega 
jim je bil Sutter zaupno označil. 
V določbiJ. ;&sininske pogodbi e 
svojo Oocočo posest v Kamion.iii 
imenoval Nova Helvetia. 

Pod pisanj u dokumenta sledi po-
pivanje. 

Do tu vse dobro! 2.taj mora za-
četi misliti, kako bo odpotoval v 
svojo obljubljeno deželo. Ni prav 
lahka stvar to, Sutterju se pa 
mudi. V pristanišču ni nikake lad-
je, ki bi odhajala v Mehiški zaliv. 
Pač pa je v njem ruska ladja, ki 
je namenjena odpluti proti Sitkl. 
Sitka je rusko tržišče na ameriški 
obali in leži na Bkrajnem sever-
nem koncu Tihega oceana. Med 
Si tko in Mehiko plovejo ruske 
Akune redno. 

Sutter ne pomišlja mnogo. Vkr-
ca se na ladjo, ki odpluje proti 
Aleutijskim otokom. 2e se je aprl-
Jateljil z Rusi in rsnftfla se na nji-
hovo pomoč. Toda njegov smoter 
ni Sitka. Zapusti jo ob prvi pri-
liki. 

Na krovu brzo Ikune potuje ob 
aljaSki obali proti jugu. Naglo be-
ti ladja Srez velika kltja lovišča, 
%ddaljena preseka i sliv reke Qre-

gon, drči dalje proti jugu in ob-
stane končno v zapuščeni obali, 
kjer stoji danes mesto San Fran-
ciBco. Izkrca svojega potnika. 

Sutter eetane sam. 
Ko je bila Kalifornija odkrita, 

je postala last španske krone. Tvo-
rila je eno izmed provinc mehiš-
kega podkralja. Nihče ni vedel, 
kako velika je, in nihče ni poznal 
njene oblike. Ko je v letu 1828. po-
stalo potrebno, da napravijo sever-
no mejo temu ogromnemu ozem-
lju, so na zemljevidu enostavno 
potegnili z ravnilom ravno črto, ki 
se začenja pri rtu Mendocino in 
jenja pri Evanesevem prelazu, ve-
liki soteski v južnem Skalnem po-
gorju. Ta črta je bila dolga štiri-
najststo milj; cepila je deželo v. 
dva dela. 

V letu 1830. je bilo to dvojnato 
ozemlje provinca mehiške republi-
ke. Upravljal ga je guverner Al-
vardo. Sedež vlade je bil na celini, 
v mestu Montereyu. Monterey je 
Mel 96.000 prebivalcev, oU katerih 
»e bito belokožcev 5000, ostali io pa 
bdi več ali manj indijanska V. tU 

Poglejte, sdaj Sutterja l 
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razpaCila in siromahu glavo po-
polnoma razmesarila. 

Že velikokrat sO se dogodile 
podobne nesreče v rajbeljskem 
rudniku, toda do danes se ni še 
mnogo storilo,da bi se odstranili 
iti nevarni nedostatki, ki so za-
htevali že toliko žrtev in izmed 
katerih navedena ni poslednja 
Ce se omenjeni stvari ne pride v 
okom. Apeliramo na rudniško 
vodstvo, da bi storilo kakšen 
korak v tej stvari, da bi se ne 
zaznamovalo toliko nesreč. 

Smrt 
V nedeljo dne 31. 7. je umrl v 

Rajbl ju rudar Tomaž Vencelj, 
doma iz Strmca. Bolehal je že 
dalj časa/ na srčni bolezni in 
pljučih. Bil je dober delavec, 
dober in postrežljiv svetovalec 
delavcem kot občanom, kar bo 
vsekakor ostalo v dobrem spo-
minu med nami. Pokojnik je za-
pustil družino, deset otrok. Raj-
beljska godba mu je za slovo za-
igrala žalostinko naj pokopali-
šču. Večen mu mir in pokoj, 
družini pa naše sožalje nad ve-
l iko izgubo. 

Znanest injimetnost 
Federico de Roberte 

Pred nekaj dnevi je itali jan-
si narod izgubil enega najbolj-
ših pisateljev iz dobe zdravega 
realizma; umrl je v Cataniji Fe-
derico de Roberto v ena in šest-
desetem letu svoje starosti. 

Pisatelj je bil rojen v Neape-
Iju leta 1866., a je živel mnogo 
let v Cataniji, kjer je bil med 
ljudstvom zelo priljubljen in od 
svojih ožjih prijateljev obdan. 
Zadnja leta svojega živl jenja je 
bil posvetil večinoma svoji bol-
ni materi, ki jo je neizmerno lju-
bil, pisal je" takorekoč ob njeni 
bolniški postelji. Ko mu je pred 
lotom mati umrla, je vedno ča-
kal svoje lastne smrti. Letos ga 
je popadla nenadoma bolezen, 
trpel je samo osem dni in nato 
preminul. 

Pisateljevo živl jenje in delo-
vanie pade ravno v dobo, ko je 
šel preko Evrope tok realizma. 
Bil je zato, samo po sebi umev-
no, tudi de Roberto realist. Ži-
vel in delal je v dobi, ko se je 
porajal tudi italijanski realizem 
v vsem svojem cvetu. To so bila 
leta od 1890. do 1900., ko je do-
bila italijanska literatura dese-
torie^fTlel, ki so sama na sebi 
tako pomembna, da je šel njih 
glas tudi preko meje in bi bil 
nanje ponosen tudi vsakteri 
drugi narod na svetu. V vseh teh 
delih, ki j im je kumoval V erga, 
je nekaj skupnega, velika sila 
in velika volja: oblikovati življe-
nje v vseh njegovih nasprotjih, 
dramatično in epično, kot se je 
posebno sijajno posrečilo glav-
nemu predstavniku vseh — Ver-
gi. Poudariti moramo tudi, da 
italijanski realizem ni bil samo 
posnemanje enakih tokov lite-
rarnega oblikovanja drugod, 
ampak je v veliki meri zrastel i 
sam ob sebi kot posledica zgo-
dovinskih, socialnih in politič-
nih razmer in ima radi tega svo-
jo posebno narodno potezo, ki je 
ni mogoče izbrisati. Tudi se ni 
italijanski realizem, (nekateri 
so ga imenovali verizem), kot v 
Franciji, odlikoval samo po slo-
gu, po nekako pol znanstvenih 
opisih in dognanjih, ampak je 
bil rezultat samorastlega kipe-
nja življenja. Vse podrobnosti 
laškega realizma z drugimi rea-
listi, so slonele na vnanjih zna-
kih, v notranjem je bil ta rear-
lizem nekaj samobitnega. 

To je bilo potrebno povedati, 
preden govorimo o de Robertu 
kot pisatelju, ki je bil kot tak 
skoraj najbližji Vergu, in eden 
naimarkantneiših zastopnikov 
italijanskega realizma. V svojih 
novelah je opisoval sicilijansko 
življenje, značaje, šege in nava-
de. Kot pisatelja ga je posebno 
zanimala psihologija, rad je a-
naliziral, a se kljub temu ni spu-
stil preko mej poezije, kar se pri 
realistih tako rado zgodi; znal 
se je držati v mejah; v tem ozi-
ru je posebno spominjal na 
francoskega pisatelja Flauberta 
in tudi v nekaterih drugih ozi-
rih mu je bil podoben, namreč 
pa svojem plemenitem duhu in 
po svoji visoki kulturi. Posebno 
rad je de Roberto obdelaval psi-
hološko zanimive snovi iz l ju-
bezni in iz ženskega življenja; v 
teh delih so vpletene cele študi-
je šeg, navad in zagonetk člove-
ške duše. 

Eno njegovih najboljših del je 
roman «11 Vicerć». To je povest 
neke sicilijanske rodbine, ki pa 
je pisana tako, da postane po-
vest cele Sicilije. To delo je v 
resnici nekaj velikega, da ga še 
danes ni mogoče docela presodi-
ti po njegovi vrednosti. Pisatelj 
pa ga je napisal, ko še ni bil tri-
deset let star. To je spomenik, 
ki ga ni postavil samo sebi, am-

pak celi italijanski literaturi 
tiste dobe. 

Vsega skupaj je spisal in izdal 
osemnajst knjig, same romane 
in obširne zbirke novel. Pisal je 
do svoje smrti, nekatere novele 
so bile tiskane, ko je bil on že 
v grobu. Italijanski narod po 
pravici žaluje za njim. 

Matilde Serao 
Iste dni kot Federico de Ro-

berto je umrla tudi znana plo-
dovita italijanska pisateljica 
Matilda Serao. Ona ni bila zna-
na samo v Italiji, njen glas je 
šel tudi preko mej&, tudi mi Slo-
venci smo dobili že nekaj njenih 
novel in črtic v prevodu. 

Matilda Serao je bila rojena 
leta 1856. v Patrasu; njen oče 
je bil Napoletanec, mati pa. z 
otoka Malte, živela je v Neaplju, 
kjer je bila ustanovila tudi svoj 
list «11 Giorno» in ga je ureje-
vala skozi petindvajset let. Še 
malo prej, nego je umrla, je 
spisala neko notico. Nato je ob 
odprtem oknu začela listati po 
neki knjigi in je oslabljena na-
slonila glavo na roke in premi-
nula. Trpela je na povaipnenju 
žil. čutila se je večkrat slabo, 
toda kljub temu ni prenehala s 
svojim pisateljskim in časnikar-
skim delom. -

Italija danes žaluje za njo. 
Ves neapeljski literarni in čas-
nikarski svet se je udeležil nje-
nega veličastnega pogreba, ki je 
kazal, kako so čislali svojo pi-
sateljico. 

Matilda Serao je spadala kot 
pisateljica v isto dobo kot Fe-
derico de Roberto, ako tudi je 
bila deset let starejša od njega, 
namreč v dobo italijanskega 
realizma. Imela sta prav mno-
go skupnega glede izbiranja ši-
žejev, kakor tudi glede idej in 
oblike umetnin. Tudi njimi naj-

lepši deli imata skoraj isto let-
nico. Če je «Fantasia» najlepše 
delo Matilde Serao, ki je izfilo 
leta 1892., je izšlo najlepše delo 
de Robertovo — «11 Vicere» — 
samo dve leti pozneje. «LTllu-
sione» od de Roberta, ta itali-
janska «Gospa Bovarijeva», pa 
je izšla celd eno leto preje. 

Kar smo povedali o italijan-
skem realizmu pri Federicu de 
Roberto, to velja tudi pri Ma-
tildi Serao. Ta pisateljica je da-
rovala italijanskemu realizmu 
več nego eno znamenito delo. 
Ona je bila neumorna in živa 
slikarica napolitanskega življe-
nja v njegovih šegah in nava-
dah, v njegovem veselju in trp-
ljenju. Ona je znala opisovati 
meščanstvo in malomeščanstvo 
iz dobe okrog leta 70 in tolma-
čiti njihove misli in čuvstva. Pi-
sala je vse, romane, novele, opi-
sovala je običaje, pisala je član-
ke. Tako je postala Serao sko-
raj za pol stoletja ena na.jbolj 
čitanih pisateljic v Italiji in tu-
di v inozemstvu. Ne bomo na-
števali njenih dobrih, zelo do-
brih del, ki jih je cela vrsta, 
«Fantasia» smo že itak omenili. 
Priznati moramo, da za/In j a nje-
na dela niso dosezala vrednosti 
del iz njene mladosti ne po sno-
vi ne po obliki, vendar pa so 
vml njena dela važni dokumen-
ti italijanskega življenja, zato 
imajo svojo posebno vrednost. 
Dela, ki jih je napisala Serao 
med leti 1890—1900, so med naj-
boljšimi. 

Matilda Serao je napisala šti-
riintrideset knjig romanov in 
novel, tedaj zelo visoko število. 
Novel, Črtic in člankov pa je 
brez števila. Kadar bodo imeno-
vali glavne zastopnike italijan-
skega realizma, bodo morali i-
menovati ime Matilde Serao na 
častnem mestu. 

—fb— 

R a ^ n e z a n i m i v o s t i 
Iz ljnbosnnuMsti 

V nekem avtomobilu v Holly-
woodu, glavnem mestu filmske 
industrije v Severni Ameriki, so 
dobili zjutraj zarana znanega 
kinematograf, magnata Hamil-
tona Manona s prestreljeno gla-
vo. Poleg njega je ležal«, mla-
denka v zadnjih izdihljajih. Bi-
la je to znamenita filmska igral-
ka, pet in dvajsetletna Bett6 
Gottlieb. Sodi se, da je igralka 
ustrelila najprej svojega lju-
bimca HamiltGna in nato sebe, 
to pa iz ljubosumnosti, ker je 
hotel odriniti v nekaj dneh na 
Japonsko. Obe imeni Manon 
kakor Gottlieb sta znani občin-
stvu, ki poseča kinematograf-
ske predstave. 

Ko je dovršil stoto leto 
V Szekesfehervar-iju (Ogrska) 

je obhajal delavec Miha Mar-
kus svojo stoletnico. Ta dogo-
dek se je praznoval, kakor obi-
čajno, z malo pojedino, ki so se 
je udeležili otroci in vnuki slav-
ij enca. Nenadoma je prijela 
starčka slabost in umrl je v 
krogu svoje družine. 

Bitka med cigani 
Na Hessenskem (Nemčija) in 

sicer v okelici mesta Marburga 
se je vršila ponoči huda bitka 
med dvema ciganskima tolpa-
ma. Kakih štirideset oseb, mo-
ških in ženskih, Obc*rožeiBi2i s 
puškami, noži in palicami, se je 
udeležilo tega krvavega prete>-
pa. Nad polovična večina je 
obležala v tem boju in mnogi so 
se morali odpeljati v nevarnem 
stanju v bolnišnico. Kar jih je 
ostalo kolikor toliko zdravih, 
nepoškodovanih, je aretirala po-
licija, tako da ima marburška 
okolica za. nekaj časa mir in je 
rešena ciganske nadloge, ki se 
je porazdelila po zaporih in bol-
nišnici. 

Premožen)« umrlega kralja 
Premoženje umrlega romun-

skega kralja Ferdinanda se ceni 
na 300 milijonov lejev. Od teh 
dobi princ Karol, njegov naj-
starejši sin, 16 miiljonov. Kra-
ljica vdova dobi pokojnino, ka-
kor jo določi parlament. V tem 
oziru se je v zadnji seji zbornice 
že sprejel načrt zakona, ki ure-
juje civilno listo romunskega 
dvora. Po tem načrtu dobi 
mladi kralj Mihael dva in dvaj-
set milijonov lejev, regentski 
svet šest milijonov, kraljica-
vdova dvajset milijonov, kralji-
ca-mati sedem milijonov in 
princ Nikolaj sedem milijonov. 

Mladi samomorilki 
Z margaretnega mostu v Bu-

dimpešti sta skočili v Donavo 
dve skupaj zvezani deklici. Ne-
kemu policistu se ie posrečilo, 
zagrabiti eno samomorilko za 
obleko, v tem se je pa vrv utr-
gala in druga deklica je izgini-
la v valovih. Rešena deklica je 
bila sedemnajst letna Margit 

Goulodi, ki je izpovedala, da je 
nameravala s s vej o šestnajst-
letno sestro napraviti samomor. 
Pravega vzroka samomoru noče 
povedati. 

Nenavaden ženin 
Angleški listi, izhajajoči v In-

diji, poročajo o nenavadni poro-
ki. V kraju Bardoli (angleška 
Indija) je bila zbolela braman-
ska deklica na kozah in je osle-
pela. Do svojega dvajsetega leta 
je živela pri svojem očetu. Temu 
se je smilila nesrečna hči, ker 
je vedel, da se ne bo nobeden z 
njo poročil radi njene slepote. 
Ko je oče čutil, da se mu bliža 
smrt, je izrazil željo, naj bi se 
njegova hči poročila s figovim 
drevesom, ki raste na njegovem 
dvorišču. Sveto drevo jo bo šči-
tilo, jo bo hranil« s sadežem in 
ona bo lahko živela v njegovi 
bližini v mirnem zakonu. Oče je 
umrl. Hči je počakala, da je mi-
nila doba žalovanja in pravkar 
se je izvršila po hindostanskem 
obredu p o r o k a s svetim dreve-
som. Kam sta šla novoporočenca 
na ženitovansko potovanje, listi 
ne omenjajo. ' , 

Konji z naočniki. 
Deset odstotkov amerikanskih 

dirkačev Je kratkovidnih. Lastni-
ki teh živali so se sedaj odločili, 
da opremijo dirkače z naočniki. 
V konjarnah so "se že napravili 
poskusi in vsi so edini v mnenju, 
da tečejo konji z naočniki hitreje 
in da so mnogo bolj vztrajni. 

O pravem časa 
Po daljši in mučni bolezni je 

zatisnila svoje oči kmetica Meca-
rozzi iz vasi Rompicollo blizu Pit-
tigliane (pokrajina Grosseto). Njen 
mož se je napotil v bližnjo Pitti-
giiano, da naroči krsto, venec in 
križ. Crez par ur se je že vračal 
proti domu z nakupljenimi pred-
meti. S težkim srcem je polagal 
svojo pokojno ženo v novo krsto. 
V tem trenotku se je pa žena vzbu-
dila in prva beseda, ki jo je iz-
pregovorila iz krste, je bila: «eLaČ-
na sem!« Seveda ji je presrečni 
mož drage volje ustregel in poto-
lažil njen glad. Njegovo veselje je 
grenila- le negotovost, bo li vzel 
nazaj trgovec kupljeno krsto in 
venec. 

Draitera« dike v Pero-Ju 
V starodavnem gradu, v katerem 

prebiva že nad tri stoletja stara 
španska rodbina Irivarren, so se 
dobile krasne slike, in sicer ena 
od znamenitega španskega slikar-
ja Murilla (1S17—1682) predstav-
ljajoča sv. Jožefa in Jezuščka, dve 
drugi sta pa od Nizozemca Van 
Dycka, in sicer «Magdalena raz-
deljuje svoje dragocenosti reve-
žem» in clzraelcl obožujejo zlato 
tele». Slike se cenijo na 250 tisotf 
Šterlingov (približno 22 milijonov 
lir). V rodbinskem arhivu so se 
našle listine, ki izpričujejo, da je 
mejni grof la Villa Fuerta kupil 
slike od slikarjev samih v Flan-
driji in na Španskem pred kaki-
mi tri sto leti. 

Na Zamenhofovem groba 
Po končanem kongresu esperan-

tistov v Gdanskem, ki se je zaklju-

čil y soboto, se je napotilo 250 ude-
ležencev kongresa v Varšavo, da 
izkažejo izumitelju esperantskega 
jezika dr. Zamenhofu, na njego-
vem grobu svoje veliko spoštova-
nje. Kongresisti, Člani tridesetih 
različnih narodov, so obiskali v 
nedeljo Židovsko pokopališče v 
Varšavi, kjer so na Zamenhofo-
vem grobu govorili Avstralec, An-
glež, Francoz, Japonec in Holan-
dec. Seveda so govorili vsi espe-
rantski. . ; 

Palača zavarovalnice. 
V sredini londonskega mesta se 

je podrla palača, sedež zavaroval-
ne družbe. Zgodilo se je to ponoči. 
Na srečo je slBal nočni čuvaj 
sumljivo pokanje že dve uri prej, 
naznanil je takoj svoje opazova-
nje družbi in njeni inženirji so da-
li takoj zapreti ulico. Palača je 
imela sedem nadstropij in je po-
krivala površino tisoč štirijaških 
metrov. Strokovnjaki se boje, da 
se podro še sosedne stavbe. Skoda 
je ogromna, človeških žrtev pa 
ni bilo. 

A l i vljudnost a l i i r o n i j a ? 

Pisatelj je poslal neki založbi 
v pregled svoj rokopis. Zgodilo se 
je to na Kitajskem. Cez nekaj dni 
mu je založba vrnila rokopis in 
pospremila pošiljko s sledečim 
pismom: «Z brezmejnim zadivlje-
njem smo prebrali Vaš rokopis. 
Pri posvečenem pepelu svojih de-
dov prisegamo , da nismo doslej 
še v nobeni knjigi toliko uživali 
kakor v Vaši nedosežni mojstro-
vini. Ako bi stiskali to knjigo, bi 
ne mogli v bodoče nikdar nič več 
založiti, ker bi vse stalo pod gla-
dino te knjige. Ker je pa popolno-
ma izključeno, da bi se v bodočih 
desetih tisočletjih dobilo kaj ena-
ko vrednega, smo na veliko svojo 
žalost prisiljeni, vrniti Vam Vaše 
božansko delo in prosimo Vas ti-
sočkrat, da nam tega našega ko-
raka ne zamerite.« 

DAROVI 
Ob 25 letnici nove maše blagopo-

kojnega Antona Čoka daruje A. C. 
100.— lir «Šolskemu društvu>*. 

Trst, 10. 8. 1927. 
Srčna hvala! 
Gospod M. P. Postojna je daro-

val dne 14. julija Lit. 20.— «Šol-
skemu društvu». Ta objava je po-
potoma zakasnela, zato prosimo 
cenj. darovalca naj nam oprosti. 

Srčna hvala! 

Odhod i v9ak*v 
TRST — TRŽIČ 

5.15 (b), 5.50 (o), 6.30 (b), 6.45 (b), 7.40 
(ob). 8.35 (ob), 10.50 (b), 12.30 (ob). 15.05 
(b), 15.15 fb), 15.25 (ob), 17.— (b). 17 15 
(b), 18.10 (b), 18.20 (o). 19.05 (o), 20.10 (b), 
23.30 (ob). 

TRŽIČ — TRST 
4.37 (ob), 6.53 (o), 8.12 (b), 9.13 (b), 9.25 

(b*). 10.10 (ob), 10.45 (b), 11.08 (ob), 11.56 
(b). 13.56 (b), 13.37 (b), 14.1« (ob*), 16.28 
<ob\, 16.53 (»b), 17.36 (b). 17.58 (•). 19.40 
(b»> 22.12 (ob). 22.52 (ob). 23.46 (b). 

*) do Nabrežine. 

TRST — BENETKE 
. 5.15 (b), 6.30 (b). 8-25 (b), S.35 (ob), 

10.50 (b). 15.85 (b), 15.25 (ob), 17.— fb), 
18.10 (b), 18.20 (o), 20.10 (b), 23.30 (ob). 

BENETKE — TRST 
0.40 (ob), 5.10 (ob). 6.18 (b), 8.10 (b), 

9 07 (b), 9.20 (»b), 10.57 (b), 12.C8 (ob), 
14.48 (b). 16.42 (b), 18.33 (ob). 20.55 (b). 

TRST GORICA — VIBEM 
a) iz T r s t a : 5.15 (ob), 5.50 (o). 6.45 

(b). 7.40 (ob). 12.30 (ob). 15.15 (b). 17.15 
(b), 19.05 (o). 

b) i z G o r i c e : 7.16 (ob), 5.54 (o), 8.10 
(U, 9.34 (ob). 14.25 (ob). 16.43 (b), 18.58 
(b), 20.59 (o). 

V S E M — GORICA — TRST 
a) i z V i d m a : 5.05 (o), 6.45 (b), 9.20 

(ob), 12.15 (b). 14.55 (ob), 17.35 (o). 18.15 
(bi. 20.21 (ob). 

b) i z G o r i c e: 6,— (o), 7.27 (b), 10.20 
(ob). 13.89 (b), 15.58 (ob), 19.05 (o), 19— 
(b}. 21.23 (ob). 

TRST — GORICA — P O I B R D O 
a) i z T r s t a : 6.10 fb). 6.50 (o), 11.50 

(ob), 17.55 (b), 18.35 (o). 
b) i z G o r i c e : 8 (b). 8.56 (o), 13.59 

(ob), 17 (o). 19.46 (b). 

Pred zdravljenjem 

Lekarna CaMIMdi 
Trst. Via Giuliani 42 

(Sv. Jakob) (827) 

GLVKOL Po zdravljenju 

PODBRDO — GORICA — TRST 
a) i z P o d b r d a : 5.45 (o), 8.22 (b), 

11.35 (ob). 16.55 (o). 19.27 (b). 
b) i z G o r i c e : 5.— (o), 9.51 (b), 13.19 

(ob), 18.48 fo), 21.52 (b). 
TRST — POSTOJNA 

t.— (b). 5.— (o), 7.30 (b), 9.05 (o), do 
Nabrežine, od tu zveza do Št. Petra na 
Krasu in Reke ob 10.08 (b), 12.— (ob), 
14.45 (b), 15.50 (ob), 18.35 (ob), do Št. 
Petra na Krasu in Reke, 19.30 (b*), 20.20 
(b1"*), 20.45 (b). 

* ) Od 1. aprila do 30. septembra 1927 
samo za potnike I. in II. razreda. 

Spalni vozovi. 
POSTOJNA — TRST 

- 2 (b). 4.55 (o), 6.24 (b»* ) . 7.35 (b). 8.20 
(b), 9.30 (ob), 11.20 (b), 14.20 (b), 16.25 (o), 
17.37 (b. samo od Št. Petra) 18.15 (ob), 
19.40 (b), 20.25 (o) samo do Št. Petra, od 
tu zveia z vlakom iz Reke ob 21.15 (ob), 

* * ) Spalni vozovi. 
REKA — ŠT. PETER 

5.20 (o), 9.30 (b, 11.55 (m), 15.30 (b). 
19.05 (ob). . 

ST. PETER — REKA 
5.25 (m), 8.25 (ob), vozi samo od 1. 

aorila do 30. septembra 1927, 9.38 (o), 
11.47 (b), 16.53 (ob), 21.40 (ob). 

TRST — BUJE — POREČ 
5.— (ob), 9.45 (m), samo do Buj, 13.55 

(m), 18.25 (m), samo do Buj). 
POREČ — BUJE — TRST 

5.— (m), 14.10 (m), 16.25 (m), samo do 
Buj). 

GORICA — AJDOVŠČINA 

7.55 (m), 13.30 (ob). 19.35 (m). 

I M B B S 

s SIRITE 

j „ N a š g l a s " 1 
J Mesečno družinsko revijo * " 
| Naročnina za celo leto 16 L jj 
| Naslov: 
I Trieste, Casella postale 34 i | 
• M U M I l B l l i a i l l i a i R « B B B 9 

Velika izbero dobite v zlatarni 
P O V H A L B E R T 

V i a M a z z l n l 48 — T r s t 

Tržeška posijilm 
in M m M M 

registr. zadruga z omej. poroštvom 
uraduje v svoji lastni hiši 

ulica Torre bianca 19, K n. 

Sprejema navadne hranilne vloge ni 
knjižice, vloge na tekoči rnfun in vloge 

za čekovni promet., ter j h obrestnje 

% - ^ ž® 
večje In stalne vloge po dogovoru 

Sprejema „Dinarje11 na tek. račun 
in jih obrestuje po dogovoru. 

Davek od vlog plačuje zavod sam. 
Daje posojfTa na vknjižbe, menice, za-

stave in osebne kredite. 
Obrestna mera po dogovoru. 

Ha razpolago rnmln nlin (safe) 
Uradne ure za stranke od 8.3G 

do 13 In od 16 do IS. 
Ob nedeljah je urad zaprt. 

Stev. telef. 25-57. 

ffiiistarfi slov. terni zaved 

* Iz vri y je vsj> tiskarska dela v najmod?rnejem stMu jok^r j 
* ludi v večbarvnem tisku. Razpolaga z najmodarnojlml stroji, j 
J Črkami, l.ynotype, stereotypijo ter rotacijskim strojem, j 
* Vsa naročila se izvršufcjo točno in po zmernih cenah, j 
||||TtT IT.1. 

jui. S. Francesco cTAssisi 20 

s Roman v treh delih 

ine prevedel IVAN VOUK-
Spisala V. J. Kri lanovska. 
U rušfci 

Cena L 6'—, po pošti pr iporočeno t 7'40. V inozemstvo 
L 8"&0 proti v naprej pos lanem« znesku. -Roman je iz-

iz založila Tiskarna Edinost. - P roda je : Tiskarna 
đinost v Trstu, Via S. Francesco 20/1., - Knjigarna J. 

Stoka, Via Mi lano 37 v Trstu, - Nar . Knjigarna, Gorica, 
Carducci 7. - Katoliška knjigarna, Gorica, Carducci 4. 

Kraigher )osip, Postojna. 

Vezane t originalne platnice (cena L 10) se dobi v knjigarni STOKA. 

J. KRIŽANOVSKA: 

R O M A N 

s e p r o d a | a 
v TRSTU : v Tiskarni „Edinost", Via S. Francesco 
20 (tudi trdo vezan) in v Knjigarni-papirnici Stoka, 
Via Milano 37. V GORICi: v Narodni knjigarni, 
Via Carducci 7, v Knjigarni kat. tisk. društva, 
Via Carducci 2. V KANALU: pri Izidoru ivančicu. 
V IDRIJI: pri Franu Ciniburk in Valentinu Tre-
venu. V SOLKANU: pri Mariji Gomišček. V PO-

STOJNI: pri Antonu Milavcu. 

Cena 6 ' 
P o pošt i L . 7-50 

P r o d a j a l c i d o b i j o o b i l a i t i i p o p u s t . 


